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Mişcarea în urma sancţionării.
BraşovQ, 3 Decemvre v.

A  mii arătat îl în V» n w-» nvnln 4-**r\ 
jută de Duminecă câtă de mare
îste fierberea în mijloculă preoţi-
nei catolice din Ungaria ; ca ea în
idunârile ei din decanate s’a legaţii
cu votă serbătorescă, ca cu totă legea
pentru căsătoria civilă ce-i opresce,
e, preoţii catolici, voră face cunu-
iiile ca şi pănă acuma, că nu voru
jlăti ped6psa de 1000 cor6ne, cu
care-i ameninţă legea, ci voru merge
nai bine în inchisore cu 4ecile
latele.

Abia s’a făcuţii cunoscuţii, că 
proiectele de lege privitore la căsă
toria civilă, matriculele de stătu şi 
teligiunea copiiloră au lostu sanc
ţionate de Majestatea Sa şi pe când 
hcă cei din tabera guvernului aran- 
jeză în Pesta conducte cu torţe şi 
iluminaţii pentru preamărirea aces
tei învingeri a „ liberali sinuluiu un- 
■urescă, cum o numescu ei, s’a 
|i aprinsă în ţeră resboiulu contra 
oliticei bisericesc! a guvernului.

Catolicii unguri şi-au făcută pro- 
[ramulii de luptă încă dela congre- 
ile loră din Pojună şi Alba-regală. 
[agnaţii conservatori voru merge 
lână In mână cu cleruiu catolică', 
iare aşteptă numai lozinca dela mai 
uarii sei. Primatele a şi conchiă- 
natu pe episcop! la o conferenţă, 
înde se va decide despre acţiunea 
?iit(5re şi unde negreşită se voru lua 
aotărîri şi cu privire la organisarea 
mrtidei catolice unguresc!, care 
nane poimâne pote se fiă aşa de 
,ai e, încâtă se le facă multă necasu 
celoră dela putere.

O dovadă despre aceea, că miş
carea între catolicii din Ungaria 
cresce pe cji ce merge şi că ea tinde 
Ja înfiinţarea unei puternice partide 
catolice, pe basa programului de 
ţcţiune dela Alba-regală, este şi fap
ta, că pretutindeni prin oraşele 
Ungariei, pe unde pănă acuma nu 
se sciea deeâtu de cluburi guverna
mentale şi oposiţionale kossuthiste

ori apponyiste, se alcătuescu acuo? 
reuniuni şi cluburi catolice, cu ménirea 
de-a lupta în potriva povoiului politi 

^ Â ^ p u s ^ g ro fu lă  Ferdinandü 
Zichy la Alba-regală, că catolicii 
voră se formeze o partidă, care se 
aibă unu cu véntű însemnată şi în 
dietă şi de care în tóté se fiă siliţi 
cei dela putere a ţinâ seină. Urma
rea cea dintâiu a résboiului, ce se 
încinge acuma în contra politicei 
bisericesc! a stăpânirei, va fi dérá o 
pierdere pentru maghiarismă, căci 
interesele naţionale maghiare voru 
trebui se remână mai multü ori mai 
puţină índérétulu intereselorü con
fesionale.

Unu semnă cátü de mare e 
acji agitaţiunea în sînulă catolici- 
loră unguri, este şi furia şi patima 
cea mare, cu care fóia clericală ca
tolică „Magyar Állam “ atacă din 
pricina sancţionării legii pentru că- 
setoria civilă chiar şi persóna Mo- 
narchului, cerendă „se ştârgă aceste 
blăstămate legi“ pentru cari va tre
bui se dea sâmă înaintea lui Dum
nezeu ş. a.

De altă parte chibzuitului conte 
Ferdinand Zichy scrie în altü or- 
gană catolică „Fejermegyei Naplo“ : 
„Ne vom ii sci face datoria.. 1'reDue 
se ceremă revisuirea reformeloră bi- 
sericesci. Trebue se folosi mu tóté 
mijlóceie confesionale, ca se apé- 
rămă ceea ce este ală nostru, ceea 
ce nici regii nu ne potü lua: credinţa 
şi libertatea consciinţei!“

Alături cu mişcarea magnaţi- 
]oru conservatori şi a clerului ca
tolică merge mişcarea naţionalită- 
ţiloiă, care, la rendulă ei, face ase
menea multă bătaiă de capă celoră 
dela putere, deşi pentru momentă 
s’ar părea, că ea nu este aşa de 
multă ameninţătore pentru ei ca miş
carea catolică.

Amărăciunea în sînulă naţiuni- 
loră nemaghiare, se putea prevedé 
cu siguritate, va trebui se le aducă 
odată acolo ca se vadă, că singura 
scăpare pentru ele este, ca se-şi

Şritorilorfi comuni. lŞi pe ca-
sun tu cu putere împinse noştri, carr ^ ..

mare cutezare şi necruţare în drep
turile cele mai sfinte ale popórelorü 
nemaghiare şi au ajunsă ca se nu 
mai respecteze nici lege, nici drep
tate, nici bună cuviinţă.

Şi mişcarea nu se va opri nici 
aici. Mai suntă şi miseriile agrare 
şi sociale, car! de sigură nu contri- 
bue a câştiga 'amici stăpânirei un- 
guresci, căreia numai gratula nu i 
se póte pentru învingerea, ce, c[ice' 
se, a dobéndit’o.

Glisa. Manifestaţiunile de bucuriă cu 
cari a jubilată capitala jidano-maghiară 
Budapesta sancţionarea reformeloră biseri- 
cescl, parü a-se schimba de-odată pentru 
guvemulă Wekerle în doliu. Foile ungu
resc! cântă pe tóté tonurile, că prin sanc
ţionare nu s’a delaturată câtuşi de puţinii 
crisa ministerială. „Magyarországu, ce l’am 
primitü astá-sérá, aduce scirea, că guver- 
nulü a declarată, că va sista lucrările me- 
ritorice ale parlamentului deja în 18 Dec
emvre st. n., adecă Marţi. Se susţine sci
rea, că sistarea acesta are de scopü a da 
ţimpă guvernului, ca încă înainte de săr- 
bátoriíe Crăciunului, să se gándéscá asupra 
posiţiei sale. Se crede, că Wekerle va re
comanda monarchului pe br. Desideriu 
Bdnffy, ca viitorü ministru preşedinte. Fóia 
vienesă „Neue Frete éresse“ aduce scirea, 
că nu este adevărată asigurarea unorü foi 
guvernamentale ungurescl, că monarchulü 
ar voi să mergă în 20 1. c. la Budapesta. 
Din potrivă Wekerle va merge la Viena, 
ca sé raporteze monarchului asupra situa- 
ţiunei. Aşa deră, dice numita foiă, pănă 
în 19 1. c. nu póte fi vorba de dimisia 
guvernului. — Că ce va raporta Wekerle 
Coronei nu putemü sci.

Putemö însă prevede, că elă, décfe mai 
are puţintică trecere la Curte, îşi va pune 
tóté silinţele s0-şî asigure încă pe câtva 
tirapö posiţia, ca sé nu apară, că sancţio
narea dată de monarehü, este unö felü de 
împlinire a dorinţei unui osénditü la morte. 
PaţinCi îi va folosi ínsé şi acésta — We-
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kerle trebae ső  oadi, g raţi& v i 0 le n ie i  lu ‘

date de gola, on care a ameţitO şi pe oei 
de süsü şi pe cei de josü.

din Slbiiu.
Nu s’au mulţumită stăpânii Zi

lei cu atâta, că gendarmii loră scotă 
pe Româncele nóstre dela sate din 
horă şi le iau cu torţa brénele tri
colore, cu caii suntă încinse, ci cu 
ocasiunea reíntórcerei condamnaţi- 
loră în procesulă Memorandului la 
Sibiiu, i-au pusă în mişcare şi contra 
domnişoreloru de acolo. Grendarmii 
le-au provocată, se-şî ia de pe pieptă 
cocardele tricolore, ce le purtau, şi 
domnişorele nevrândă sé le facă 
acéstá plăcere, —  căci se simţeau 
în dreptu şi că n’au făcută nici o 
necuviinţă séu vre-ună lucru neier
tată — ei au făcută arătare în con
tra loră.

In urma acésta cinci domnişore 
au fostă citate Miercuri în 12 1. c. 
înaintea judecătoriei de cercă din 
Sibiiu. Citaţiunea li-s’a tăcută pen
tru „turburarea liniştei publice“ şi 
au fostă ameninţate în ea, că decă 
nu se voră înfăţişa, voră fi duse cu 
gendarmii înaintea judecăţii. Mai în 
urmă înse s’a schimbată acusaţiunea 
şi au fostă învinuite domnişorele, că 
ar fi severşită o „transgresiune con
tra statului“ prin aceea, că s’au dusă 
la gara din Sibiiu şi au întâmpinată 
acolo pe condamnaţii dela Cluşiu, 
purtândă cocardă tricoloră naţională 
pe pieptă.

Domnişorele acusate suntă tóté 
dm Sibiiu, şi adecă: Eugenia Simo- 
nescu, Leontina Simonescu, Elena Gun- 
\anuy Letiţia Roşea şi Alexandrina 
Cunţanu. Cele dintâiu patru s’au în
făţişată înaintea judecătoriei îm
preună cu aperătorulă loră, d-lă ad
vocată Dr. Amosu Frâncu. Domniş0ra 
Alexandrina Cunţanu nu s’a putută 
îniăţişa, din causă de b0lă, ér afară 
de numitele domnişore a mai fostă 
acusată şi înveţătorulă din Tălmă- 
celă, Teodoră Necşa, pentru-că a pur
tată si elă cocarda tricoloră.

Ü ' O I L E T O N U L Û  » G - A Z .  T R A N S . “

Emanciparea Ţiganiloru.
De G. Sionii.

(U rm a re . )

X X I .
îndată după acestă scenă, Maria, îna

inte de a pleca la viie, veni şi-mi spuse 
cele petrecute la casa vechei sale stăpâne; 
M odată mS preveni, că fiulii său are sâ
4 să me vecjă, rugându-mS sS-lu primescîi 
cibună-voinţă.

A treia seu a patra cji — kine nu 
ţină minte — mi-se presentâ Dincă. Era 
unftbăiatii frumosă, înaltă, bine făcută, 
ocheşti, cu trăsuri fine, cu mustăţi mici ne
gre, cu bărbuţa încă neatinbă de briciă, 
cu costum curată şi bine croită, cu ma
niere nobile şi respectuose. Eiă voi să-mi 
sărute mâna; refusai a i-o da, şi cu mare 
greutate îlă înduplecai să şedă.

Tînărulă, care acuma avea 23 de ani, 
se afla încă sub farmeculă suveniriloră sale 
din Paristt. Elă nu cunoscea Parisulă nu

mai ca simplu turistă, dér îşi da sernă de 
progresulă ce făcea civilisaţiunea omeni- 
rei în acestă mare foculară de inteligenţă 
şi de cultură; căci era în curentulă cliaris- 
ticei şi a mişcărei intelectuale. Avusese 
cunoscinţă eu mai mulţi din Românii ce 
studiau la Parisă şi adesea se introducea 
în şcole, unde asculta cursurile de istoriă, 
de filosofiă, de economiă politică, şi altele. 
Veteranulă dintre elevi Vernavă, fundato- 
rulă bibliotecei şi Capelei române din Pa
risă — pe care mai târdiu Bucurescenii îlă 
cunoscură sub numele de Popa Vernavă — 
fusese, mai alesă, omulă pe care-lă apreţia 
cu deosebire, pentru ideile lui sinceră liberale 
şi patriotice şi pentru sufletulă lui devo
tată la orî-ce faptă bună şi frumosă. De 
aceea îmi şi vorbea despre elă cu mare entu- 
siasmă. îmi spunea, că acesta îlă îndemna 
sé nu se mai întorcă în Ţeră, la robia bo- 
ieréscá, ci sé rémána acolo, ca sé se bucure 
de vieţa libertăţii, şi sâ-şî cultive mintea 
şi spiritulă; şi că, ca mijlocă de esistenţă, 
îi oferia ună postă modestă de custode la 
Bibliotecă şi la Capelă.

„Grăsescă, că bine te consolia. D’t ro

mâneai acolo, Cocóna nu te-ară fi putută 
reclama, şi rémáneai liberă. De ce n’ai as
cultată pe Vernavă?“

— nAşI fi făcut’o, căci simţă şi sciu 
ce este dulcâţa libertăţii. Dór mai întâi nu 
m’am îndurată sé lasă pe Cucóna asta, 
care a fostă atâtă de bună pentru mine,
— care din copilăriă mi s’a arătată, ca o 
providenţă, dându-mî şi principii de educa- 
ţiune şi mijloculă de a-ml face o profesiu
ne ; căci, vé mărturisescă, acuma meseria 
de bucătară îmi place. In cele din urmă, 
dorulă de a vedea pe mama mea...

— „B ravo! bravo, băete! asemenea 
sentimente te onorâză. Câtă despre liber
tatea, care acuma póte sé fiă dorulă ini- 
mei tale, sé nu contenescl de a spera, că 
vei avé-o. Spiritulă secolului are sé o 
aducă. Apoi acuma şi la noi, ca şi la Pa
risă, este o generaţiune întrâgă, care lucré- 
ză pentru dobândirea, nu numai a liber
tăţii Ţiganiloră, dór şi a tuturoră libertâ- 
ţiloră, de cari se bucură popórele civili- 
sata.

— „Sciu; dér cu atâta mé simţă mai 
nenorocită, căci, în condiţiunea mea de

robă, nu potă lua parte activă în pleiada 
domniei-vostre de regenerare. Rogă pe 
Dumnecleu însă se vă ajute, casă isbutiţl!“

Apoi uitându-se la orologiulă său:
„Mă ertaţl... e ora... datoria meseriei 

mă chiamă. Daţi-’ml voia, domnulă meu, 
să mai v iu ; căci voi ave nevoiă să vă 
ceră şi sfaturi, de cari amă mare trebu
inţă.“

X X I I .
Pe timpulă acela Moldova era fră

mântată de frigurile progresului. Domnia 
ţărei, dată, după convenţiunea dela Balta- 
Liman, pe şepte ani, bunului patriotă Grri- 
goriu G-hica, se bucura de o linişte apa
rentă. OrI-câtă de blândă era guvernulă 
acestui domnă, totuşi era ună regimă oli- 
garchică, care nu mulţămia totă lumea: 
abusurile, escesele de putere, neorenduele- 
le, nedreptăţile nu se puteau uşoră înfrâ
na ; căci cei mari călitau tot-deuna să tră
iască în sarcina celoră mici, voindă să-i 
aibă tot-deuna sub piciore. Câte-va fami
lii privilegiate, îngâmfate de prejudeţele 
aristocratice, tindeau să se ţină totdeuna în 
capulă bucateloră; să ocupe tote posturile şi
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Judele Greisz (subjude de cercü 
în Sibiiu) începe interogatoriulü. cu 
domniş0ra Eugenia Simonescu, care, 
ca şi soţele ei, rëspunde cu multű 
curagiu şi cu multă resoluţiune.

Domniş0rele tóté recunoscu, că 
au întêmpinatü pe Dr. Raţiu şi soţi 
la gară, ca se-şî arate iubirea faţă 
cu ei şi causa naţiunei, şi că au 
purtatu cocarda tricoloră romanéscá, 
ca semnü de acéstá iubire. Colorile 
naţionale nu suntü oprite, căci nu 
suntü streine, şi fiă-care naţiune are 
dreptulü a-le purta. Adevëratü, că 
gendarmii le-au provocatü sëiajosü 
cocarda, dér la acésta domnişorele 
nu s’au supusü, fiindü că gendarmii 
nu erau în dreptü. Protestéza înse, 
că în colorile naţionale şi în pur-
__ __  i _______ _ -fi- 'v- IA. yi x'cuuv^iu
Necşa.

După interogatoriu judele a datü 
cuvêntulü aperătorului Dr. Frăncu, a 
căruia vorbire de apărare este ur* 
mátórea :

On. judecătoriă de cercă!

înainte de tóté protestezü contra in- 
corectităţii acelei proceduri, că acusatele nu 
numai au fostü citate sub nume defigurate, 
ci sub adresa altei acuse decum este aceea, 
pentru care decurge pertractarea. Contur- 
barea liniştei publice şi transgresiunea con
tra statului suntü douë calificative speci
fice, carï se deosibescü unele de altele şi 
carï suntü fapte punibile, ce cadù sub sanc
ţiune deosebită. Şi astfelü comunicarea 
acusei, ce se abate dela realitate, este iden
tică cu nulificarea apërârii.

Apërâtorulü îşî ridică şi mai energioü 
glasulü sôu de protestare contra acelei dis- 
posiţiuni, că damele, în modű ilegalö, au 
fostű citate sub pedépsa escortării, eăcî pa- 
ragrafulü 70 alü legii despre transgresiuni 
nici nu cere presenţa personală în astfelü 
de procedură, ci permite, ca inculpatulü 
së se representeze prin personă autorisată. 
Décá cu tóté acestea s’a întêmplatü ame
ninţarea cu forţa, acésta este simplaminte vă- 
temarea libertăţii personale şi ca atare aduce 
cu sine nulificarea întregei proceduri. Din 
causa acésta nici nu se póte introduce în 
contra nőstrá procedura fiind-că în contra 
formelorü legale nu póte esista nici acusă, 
nici pedépsâ.

Insë susţinerea acusei nu se póte în
chipui nici chiar din cause meritorii. Acusa 
vorbesce despre transgresiune contra sta
tului. Statulü insë numai pănă atunci co
respunde ideii sale, pănă când întrupează 
în instituţiile lui ideia libertăţii Cu ideia 
acésta stă în corelaţiune nedespărţită con- 
ceptulù naţionalităţii, şi astfelu consciinţa 
naţională atâtü în interiorulü câtü şi în 
manifestările ei esterne pretinde respectare 
c’o putere aşa de elementară, ca însăşi l i
bertatea.

Căci, după cum a 4isü Mancini, emi- 
culü lui Kossuth, dreptulü la naţionalitate 
nu este alta, decátü libertatea personală; 
aceia, cari atacă naţionalitatea, sugrumă li
bertatea şi ei în modü logicü trebue sé 
nege libertatea omului în tóté raporturile 
vieţii publice şi private.

Astfelü deră valorarea acelei acuse, 
care ar voi sé aplioe sancţiunea pedepsii 
asupra unei espresiunî măreţe a consciinţei 
naţionale: adecă asupra purtării colorilorü 
naţionale, ar veni în contragere cu cu- 
prinsulü eticü alü statului, şi de sigurü, că 
prigonirea purtării colorilorü, care este o 
manifestaţia esternă a simţămintelorO de 
naţionalitate, ar fi identică ou sguduirea 
dreptului de ordine socialü.

Statulü, *în înţelesulO acesta, fiindü 
pentru libertate, şi cuprindendu-se în -a^sta 
/-íj 1 h,i 1$. 71'JwrJj. 'üPufrsiiír  vJătâiriate, statulü Iau: 
le póte sufoca, fiind-că nu póte nimici con- 
diţiunile principale ale esistenţei lu i: egala 
îndreptăţire a naţionalităţii; cu atátü mai 
putinü unü statü ca alü nostru, în care 
principiulü egalei îndreptăţiri este garan- 
tatü şi în legea constituţională.

După-ce însă statulü nostru recunósce 
categoricü îndreptăţirea acestui principiu, 
a sentimentului naţionalO şi consistenţei 
naţionale; avénd în vedere, că naţionalitatea 
română formâză o parte integrantă a aces
tui statü, espresiunea sentimentului naţio- 
nalü románü în propriele lui colori naţio
nale cu atátü mai puţinO vatămă statulü 
şi cu atátü mai putinü póte fi vorba de 
faptă punibilă, cu cátü pe statü nu-lü 
póte vătăma manifestarea necesară a pro- 
priilorü lui principii.

Din motivulü acesta nu póte esista 
acusa contra damelorü române, cari íntr’unü 
mcmentü istoricü, pentru a-şi manifesta 
sentimentulü naţională şi solidaritatea, şi-au 
pusü pe pieptü cocarde tricolore române. 
Ou atátü mai puţinO póte subsista acusa, 
cu cátü de-o parte nu numai că legi inarti
culate nu oprescü şi nu potü sugruma 
ceea ce trăesce în adénculü inimilorü şi 
pentru a cărei espresiune serve.sce tricolo- 
rulü nationalü románü; dér cu atátü mai 
puţinfi se póte opri asta în acestă parte 
a ţerii, cu cátü în inimi se manifestă con
tinuitatea dreptului, ceea ce nu este ultima 
garanţiă a esistenţei statului.

Că aici nu obvinü disposiţiunl de 
oprire inarticulate, ne póte da o dovadă 
§ 36 din legea penală, care nu face obiectü 
de urmărire penală, deeátü folosirea ace- 
lorü colori, cari servescü ia manifestarea 
tendinţeloră contrare statului şi pe lângă 
acesta suntü oprite prin ordinü ministe
r ia l.  Cumcă premisele aceste nu obvinü, 
este mărturiă classică însuşi domnulü acu- 
satorü publicü, care tocmai în acâstă afa
cere a declaratü, în propunerea de sub 
Nr. 1656/94 referitóre la sistarea procedu- 
rei, că nu cunósce o astfelu de ordinaţiune, 
care ar opri purtarea colorilorü naţionale ro
mâne. Pe cátü de corectă este acâstă de-

claraţiă. pe atâtü më surprinde, că decla
raţia acésta nu este acomodată pentru pro
cedura penală, transpunendü íntrégá afa
cerea poliţiei, şi totuşi d-lü acusatorü pu
blicü a provocat pe acest tribunal regesc së 
ţie pertractarea, în mânia punctului sëu 
de vedere declaratü prealabilü. Nu sciu pe 
ce s’ar puté basa acusa între astfelü de 
împrejurări, fiind-că nici nu se face provo 
care în acusă la ordinulü ministrului de 
interne Nr. 669B din 1885, care opresce 
folosirea colorilorü streine ; şi chiar décá 
s’ar fi întêmplatü, ea în genere nu póte 
servi de basă la stabilirea acusei. In con
tra acésta protestézà principiulü continui
tăţii de dreptü, accentuatü de mine. Din 
punctulü acesta de vedere dorescü a-se 
constata, că colorile nationale române nu 
suntü streine în ţéra acésta, căci Românulu

, *v“ ~s-«h în nroDria lui patria; dór nusuntü streine nicT caïuTiio luf va
lorile seculare vechi ale Ardélului nu se 
potü considera de streine. Dreptü dovadă 
pentru acésta më provoeü la disertaţiunea pe 
care a ţinut’o Rethy Lajos în Aprilie 1884 
în adunarea generală a societăţii epigrafice 
maghiare şi pe care din punctü de vedere 
alü convingerilorü sale politice şi d-lü jude 
îlü va primi, ca omü destulü de speciali
tate. Rethi a doveditü, ín modü istorioü, 
că colorile naţionale române suntü colorile 
principatului Transilvaniei şi de atarl ie-a 
primitü şi poporulü románü; că dela înce- 
putulü vécului acestuia poporulü románü 
în continuu folosesce aceste colori. Rethy 
îşi încheiă disertaţiunea sa cu cuvintele : 
Românii ardeleni şi-au însuşitfl la începu- 
tulü vécului colorile Ardealului. In 1848 
tabëra lui Iancu a fluturatù în Munţii Ar- 
délului colorile Ardealului, cari colori au 
fostü uitate, şi astfelü au devenitü colori 
naţionale române. Nimeni n’a gândit în Ro
mânia, că Dorobanţii au cuoeritü forturile 
Griviţei sub colorile lui Bethlen şi Râ- 
koczy.

Aserţiunea din urmă este evidentü 
falsă, căel colonie României, în actuala lorü 
formă, au fostü primite numai dela unire, 
in 1859, olnd din colorile albastru şi gal- 
benü ale Munteniei şi albastru şi roşu ale 
Moldaviei s’a făcută tricolorulü de adl alü 
României albastru galbenu-roşu. Pe când co
lorile Ardealului, în ordine inversă, suntü 
roşu-galbenu-venătu.

Din tóté aceste cerü aşa-d0ră a-se 
constata, că colorile purtate de acusate 
suntü roçü-galbenü-vênatü, că nu se potü 
considera de strëine, şi că nu potü càdé 
sub represiune. Cu atâtü mai vîrtosü nu 
potü càdé, cu câtü de sute de ani pănă în 
timpurile mai noué poporulü románü din 
patriă a folositü neconturbatü colorile ar
delenesc!, devenite colori naţionale proprii.

Dreptü esemplu apërâtorulü se pro
vocă la aceea, că în 1876, când Majestatea 
Sa s’a înduratü a distinge ţinutulfl acesta 
prin prea înalta sa presenţă, l’a salutatü 
unü banderiu, ce purta tricolorü románü 
şi întregulü oraşO a fostü deeoratü, în lungü

şi largü, cu stindarde de acestă colore. Apë- 
rătorulO mai face provocare şi la aceea, că 
însuşi ministrul ü Augnstü Trefort în cálő- 
toria sa prin Ardeal ü a fostü însoţită de 
călăreţi, ce purtau stégü tricolorü románö. 
Esemplulü acesta îlü aduce numai pentru 
că Trefort nu póte fi auusatü nici de gelosiă, 
că faţă de manifestaţiunile vieţii naţionale 
române s’ar fi purtatü cu óre-care bună
voinţă deosebită. rIotuşi elü na ridicatü 
nici o escepţiune contra tricolorului ro
mân^

Mai spune apërâtorulü, că Escelenţa 
Sa Metropolitulü Mironü Romanulü cu oca- 
siuni sărbătoresc! a arboratü şi arborézá şi 
a4l tricolorulü nationalü románü, şi d-lü 
jude de cercü are cunoscinţă despre acésta, 
dér nici-odată n’a fàcutü nici o escepţiune.

Când dérà disposiţiunl afară din lege
şi când viéta de tóté cjilele dovedescü, că 
colorile acestea se pucu
batü, mai dorescü a accentua, că după-ce 
residenţa - capitală Budapesta şi comita
tului Albei inferióre, dér mai alesü vKul• 
turegyletu-u\û ungurescü ardeleanü foloŝ scu, 
dreptü insemne, tricolorulü naţională románü, 
colorile acestea nu suntü şi nu potü së fiă 
oprite ; o ast felü de disposiţiune nici nu 
póte fi dréptá, căci alt-felü ar fi vătămată 
ega’a îndreptăţire naţională, precum şi 
principiulü : quod x*nius justum, altero ae• 
quum. Décâ concetăţenilorO noştri Saşi 
li-se permite folosirea bicolorului lorü na- 
ţionalD, ar însëmna, că se atacă egalitatea 
de dreptü, décà compatrioţii lorü de na
ţionalitate română ar fi despoiaţi de li
bertatea de a purta tricolorulü lorü naţio- 
nalü. Acésta însë nu s’a enunciatü şi du 

se póte enuncia nici-odată, fiind-că § 5 
din art. de lege VIT ex 1848 încă 
adusü pe basa respectării tuturorü liber- 
tăţilorD Ardealului, cari garantézá susţi
nerea egalităţii de dreptü şi în acésta se 
cuprinde şi respectarea şi susţinerea colo
rilorü Ardealului.

Din tóté acestea se póte convinge 
domnulü jude, că tricolorulü naţional ro
mánü nu e nici strëinü, nici nu însémnâ 
tendinţa* contra statului. Colorile acestei 
au fostü tot-déuna în tabëra onorei şi a 
datoriei, şi stégurile cu aceste colori au 
umblatü victorióse pe câmpurile de luptă 
ale Europei pentru patriă şi dinastiă. In- 
trégà istoria poporului románü mărturi- 
sesce, că nici odată nu s'au putută vedé 
aceste colori în luptÏ contra integrităţii §i 
constituţiei acestei patrii. Unod, Dobriţinu şi 
Vilagoşu nu suntü lozinca istoriei lui şi 
colorile poporului remânü au fostü şi 
vorü rëmâné totü-déuna espresiunea fide
lităţii lui faţă de dina9tiă şi constituţii, 
ér ca atarl nici nu se potü opri şi nici 
nu suntü strëine.

Aceia, cari susţină, că colorile po
porului románü suntü streine in patrii 
lui s'au pusü în serviciulü utopiei unificării 
de rassă, care şi-au pusü de ţintă nivelam 
a ori-ce sentimentü de naţionalitate—c 
se póte — şi sugrumarea lui cu forţa, décà

funcţiunile însemnate ale statului, nu în pu
terea capacităţii seu a instrucţiunei, ci în 
puterea nascerei. Sub domnia despotică de 
14 ani a lui Mihai Sturza, primulü domnü 
regulamentarü, care în cele mai mici acte 
se conducea după dictatura Consulatului 
protectoralü alü Rusiei, asemenea idei prin
seseră rădăcini adencl în Ţ6ră. Era o lume 
întregă, majoritatea boierimei, care credea 
că acesta este regimulü potrivitü pentru 
Ţera acesta barbară; că boierulü trebuea 
să domnescă peste totü, — că ţăranulfi 
singurü trebue să fiă supusü tot-deuna la 
imposite, la beilicuri şi la clacă, — că Ţi- 
ganulü trebuia să trăescă sub biciulü boie
rului, — că, fără a fi boierü de viţă mare, 
să nu potă fi nimeni ministru, judecätorü 
de Curte, prefectü, seu directorü de mi- 
nisterü, — că numai funcţiunile de totü 
subalterne să se potă da la boierii mici 
seu la omenii, cari se ridică din straturile 
inferiore. Oätü despre ideia de naţionalita
te, acesta era o utopiă de minţi stricate, 
condamnată, ca şi alienţiunea. De aceea pe 
acei ce cutezau a seu mäcarü a
enunţa prin alegori’ r3a idei, guver-

nulü îi esila nejudecaţi pe la mănăstirile 
cele mai depărtate şi mai sălbatice, spre a 
le ceti moliftele sântului Yasile.

Dér în mijloculü acestei societăţi ru
ginite, se formase o nouă generaţiune, care 
representa óre-cum reversulü medaliei. A- 
cesta se compunea mai întâi de prima se- 
riă de tineri eşiţl din şcolele naţionale, 
cari deşi nu aveau póte cunoscinţe solide 
şi studii sistematice, dér prin lectura căr- 
ţilortt în limbele moderne, cari începuseră 
a-se răspândi în Ţeră, căpătaseră cunos
cinţe enciclopodice destule, spre a înţelege 
spiritulü secolului. Acestă junime se mai 
adăpa de idei liberale şi progresiste din 
câte-va cursuri libere, ce cu mare greu se 
permisese lui Ion Ghica, M. Cogălniceanu, 
N. Docanü şi alţii, ca să ţină în sala Aca
demiei. Mai venia apoi junimea claselorü 
privilegiate, cari îşi făcuse studiele în Fran
cia şi în Germania, şi cari ambiţiona să 
lucreze spre a spăla Téra de rugina bar
bariei şi a introduce reformele civilisaţiu- 
nei occidentale. Spirite distinse, secundate 
şi de posiţiunea lorü socială, începură, cu 
pene măiestrite, a scrie şi a predica, chiar

sub fórfecele censurei de statü, idei rege- 
nerătore. Poesia înălţa sufletele şi inimele 
la aspiraţiunî frumóse ; satira biciuia preju- 
deţele absurde şi abusurile; istoria deştep
ta sentimentele naţionale; comedia ruşina 
partea ridicolă a societăţii; sciinţa ridica 
vélulü de pe mintea întunecată de igno
ranţă; literatura forma gustulü lecturei, 
precursorü alü luminei şi alü regenării na
ţionale.

Spre asemenea direcţiune lupta, cu
geta, lucra în înţelegere tacită şi simulta- 
tanee generaţiunea născută şi rădicată în
tre anii 1820 şi 1840. Lupta ei a fostü lun
gă şi grea pănă să ajungă a pondera ge
neraţiunea ruginită a trecutului; mai lun
gă şi mai grea, pănă să ajungă a prepon- 
dera în Ţeră. Incetulü cu íncetulü, ea ajun
sese a atrage între proseliţii săi pe bunulü 
Grigori Yodă Ghica. Acestü domnü, puţinu 
dispusü a considera consulatulü rusescü ca 
oracolü, începu a împărtăşi ideile tineri- 
mei şi chiarü a-le îmbrăţişa; începu a da 
funcţiunile după merite, ér nu după ran
guri séu legăturile de familiă. Elü pentru 
prima oră pune la posturi înalte tineri,

cari nu aveau ranguri, şi încă dintr’aceia, 
cari treceau de revoluţionari. Elü era pen
tru realisarea tuturorü dorinţelorti şi aspira- 
ţiunilor partidei progresiste, dér nu avea cu- 
ragiulü a-le decreta, fiind-că era numitü domn 
pe unü timpü determinatü de şâpte ani, şi no 
se credea destulü de tare spre a înfrunta corn- 
plicaţiunile esterióre ce s’ar fi provocaţi 
prin ceva aventuri pripite. Elü doria din 
sufletü să facă împroprietărirea Ţăranilori 
şi emanciparea Ţiganilorfi, dér nu cuteza 
să-şi ridice foculü pe capü cu resistenţa 
numéróselorü sale rude şi a numérósei bo
ierimi, care ţinea la prerogativele şi pri- 
vilegiurile trecutului. De aceea, suspinândi 
tot-déuna, dicea, că asemenea reforme na- j 
mai unü domnü stréinü putea ső le fad J

Sperámü, că lectorulü va erta acestă 
digresiune, căci în curéndü va vedé, că eî 
era necesară pentru conclusiunea subiec
tului .

X X III.

Nu târziu junele bucătarii mai veni' 
pe la mine. Tristü şi melancolică, elü îmi

i comunica situaţiunea aventurei sale amo-
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trebue. Ináé într’ o ţâră. liberă, judecátorulü 
independenta nn póte sé se facă purtăto- 
rulü trenei unei ast*felü de utopii, oare ni- 
micesce sentimentulü de dreptü ; de aceea 
nu va puté primi de basă spiritulü, ce se 
manifestă ín raportulü gendarmeriei, oare 
din sanctuarulă familiei a tîrîtă pe banca 
acusaţiloră pe nisce dame tinere, numai 
pentru-că şi-au manifestatö sentimentulü 
lorü naţiouală românescă prin purtarea de 
cocarde.

Inzadară a strigată Széchó;y acestui 
spiritü : „Sé nu-i forţămă cu focă şi fierü, 
ci sé-i primimü între marginele constitu- 
ţiunei, ca şi ei sé ne primâscă pe noi !u 
Spiritulü acesta ínső nu va învinge în sanc
tuarulü dreptăţii, deórece nime nu póte 
uita, că în colorile acele, pe cari le-au pur- 
tatü acusatele, se esprimă amintirea trecu
tului, pretensiunea presentului, plâugerea 
durerii, rugăciunea speranţei, încrederea 
íntr’unü viitorü mai bunö. 0 lume de sen
timente este acésta, pe care judacătorulă 
n’o póte prigoni, puterea n’o póte opri, 
căci n’are putere asupra colorilorü.

Din tóté acestea se póte convinge 
j decătorulă, că fapta prevăcjută în § 36 
alü legei penale lipsesce cu desăvârşire 
aici, dér lipsesce şi fapta subiectivă, fiind 
că scopulă n’a fostü altulü, decátü aş! do
vedi sentimentele lorü naţionale.

Nu cerü graţiă, ci sentinţă dréptá!

Acésta vorbire a apărătorului, 
ţinută cu adencă pătrundere şi cu- 
noscinţă de causă, a fostu primită 
de publică cu însufleţire şi a fostă 
sgomotosü aplaudată. Judele însuşi 
văc|endu-se ast-felă strîmtorată prin 
argumentele puternice ale d-lui Dr. 
Frâncu, a amânaţii din oficiu pertrac
tarea, sub cuventă, ca trebue se as
culte şi pe ceilalţi acusaţi, în ade- 
veru înse eiă a voitü sé câştige nu
mai timpu, căci era zapăcitu şi nu 
mai sciea, ce judecată se aducă.

Bravele domnişore, când au pă
răsiţii judecătoria, au fostu întâmpi
nate de ună mare publică, în frunte 
cu tinerimea română din Sibiiu, care 
le-a oferitu buchete în semnă de 
recunoscinţă pentru curagiulă şi iu
birea de nearnu, ce au dovedit’o.

Gestiunea română, în camera din 
Bucuresci.

In şedinţa dela 18 Noemvre v. s’a 
începută în camera român* din Bucurescî 
desbaterea asupra răspunsului la Mesagiulă 
de tronti. Celă dintâiu a luată cuventulă 
deputatul C. I. 'Stoicescu (liberal), care vor- 
bindă între altele şi despre politica es- 
ternă a guvernului română, a disQ referi
torii la cestiunea naţională română urmă- 
torele :

„Viu acum la partea Mesagiului rela
tivă la politica esterni. Eu nu împărtă- 
şescQ părerea d-lui raportoră, care dice,

róse. Elü se afla turmentatü pănă la dis
perare, vé4éndü resoluţiunea amantei sale 
(le a-lü respinge dela inima ei pentru tot- 
déuna.Clementina era gravü bolnavă: avea 
atacuri de nervi în tóté 4ilel0> şi doctorii 
cei mai buni se îngrijau de o bolă de ini
mă,. Acésta făcea lui Dincă totü odată o 
situaţiune de cele mai teribile; ca omu cu 
inimă, elü acuma simţea o amară mustrare 
ie cugetü pentru marea greşâlă, ce f&cuse, 
de a nu spune amantei sale adevărulă asu
pra origmei sale.

Elü venea să implore consiliulü meu. 
X ifiai altă părere, decâtă să cerce, ca
•l capete o carte de ertare dela stăpâna 
s. iituncea, francesa vă4endu-se în faţă cu 
unüomü, care nu mai portă lanţulă sclăviei, 
negreşită şî-ar schimba ideia cumplită, care
o sfâşia. Aşa dér ílü îndemnam ca să se 
ducă pe la rudele intime ale stăpânei sale, 
sé le róge, ca sé apuce pe Cucóna Profi- 
riţa ső-lü erte.

Acuma nu numai acele rude, dér totă 
societatea înaltă din Iaşi cunoscea aven
tura acésta. Cucóna Profiriţa nu perduse 
mania de a da prândurl şi de a vedea mul-

că politica nostră esternă este bine chib
zuită şi leală. Nu o împărtăşescă, pentru-că, 
între altele, în cestiunea naţională spre 
pildă, guvernulă nostru vede lucrurile totă 
aşa cum le vëdü oei din Budapesta, carî 
pe nedreptă vëdü în mişcarea n0stră o 
irredentă. Guvernulă maghiarü face multe 
şi marî sacrificii, ca să atragă simpatiile 
Europei în favórea Ungurilorü, guvernulă 
nostru trimite emisari în străinătate, ca să 
le facă servicii“ .

Luândü cuvêntulü primarulă capitalei 
Bucurescï, d-lü N. Filipescu (conservatoră), 
4ice referitorü la cestiunea naţională:

„Punctulă de căpeteniă din discursulă 
d-lui Stoicescu, a fostü cestiunea naţională. 
In acésta cestiune observü, că liberalii au 
proclamatü înrr’unü timpü pe Buşi, ca duş
mani ai ţării, ér pe Unguri de prietini; apoi 
vice-versa, pe Unguri ca duşmani şi pe 
Ruşi ca prietini, şi în fine într’unü timpă 
şi pe unii şi pe alţii.

„Cu acestă politică noi amü fi vecl- 
nicö isolaţl. Guvernulă de a4l nu face aşa, 
guvernulü rcspectă tóté libertăţile, fără de
păşire, şi aplică tóté rest; icţiunile prescrise 
în legi, fără cruţare.

„D-lü Sturdza propunea odinioră in- 
tervenţiunea ; cândü a vë4utü, că propu
nerea îi este imposibilă, s’a mulţămitO să 
cérà guvernului rolulü de samsarü cinstitü. 
Dér samsarlîculü presupune unü mandatü, 
şi D-Vosţre vi s’a detrasü mandatulü, pen- 
tru-că Românii de peste munţi nu vorü să 
audă de concesiunile, pe cari e dispusü 
d-lü Sturdza să le facă, cum e renunţarea 
la autonomia Transilvaniei, şi altele.

„Liberalii au mersü cu sistemulü lorü 
de a ne bănui, pănă să ne acuse, cáui-amü 
formatü unü partidü în Transilvania, când 
în realitate, persónele din acestü partidü 
suntü tocmai cei, cari aprobă mai multü 
concesiunile d-lui Sturdza. Noi n’avemü în 
Transilvania nid partidü, nici partisan!; 
tcţl ne suntü de-opotrivă simpatici.

„Să părăsimö, domnilorü. îu cestiunea 
naţională frasele sentimentale şi demon- 
straţiunile, şi să căutămfi soluţiunea prac
tică. Eu nu cerü guvernului mc! o satis
facţia, pentru-că amü încredere întrênsulü. 
Nu cerü nici vre-o soluţiune imediată, ci 
cerü ca së fimü gata în totü momentulu în 
acestă cestiune. Cestiunea naţională este dintre 
acelea, la cari trebue së cugetămu totu-dcuna, 
dér despre care nu trebue së vorbimu nici
odată* . (Aplause).

Oprirea adunärilorü slovace.
„Narodnie Noviny“ dela 11 Dec. a. c. 

reamintindü ĉ icala. „dela capü se împute 
pescele“ dice, că după ce în an’ i ultimi 
guvernulü ungurescü a pierdutü totü res- 
pectulü faţă de legi, organele lui infe
riore dovedescü poporului,„c? sciu să calce 
legile şi dreptatea cu mai mare necruţare 
ca înşişi stăpânii lorü. Unü raportă, ce 
l’amü primitü din Modra — 4'0e numitulü 
4-iarü — ne spune, că adunarea de poporü

tă lume la masă; şi când avea ună bucă- 
tară atâtă de măiestru, avea şi mijloculă 
a-şl satisface acestă plăcere; căci pentru 
masa bună tot-deuna se găsescă doritori 
mulţi. Apoi, când asculta laudele comese- 
niloră, Cucona Profiriţa nu se putea opri 
de a spune cu ce sacrificiurl de cheltuell 
a putută forma ună asemenea bucătară, 
capabilă de a servi chiar pe împăraţi cu 
mulţămire. Ea spunea cum îlă ehiamă: la 
finele mesei îlă chiema şi-lă arăta la lu
mea sa, şi surîdea cu plăcere, când au4ia 
mai alesă pe dame 4iceudă: „et quel jo ’ i 
garcon !“ Insu-şi domnitorulă, care era n<'- 
potă Cuconei Profiriţei, şi care era ună 
bună mâncău, venea nepoftită la mesele 
suculente ale mătuşei sale, şi atâtă se sim
ţea de mulţămită, în câtă după masă cerea 
să vină bucâtarulă, pe care, după ce-lă ve
dea, îlă bătea pe umeri şi-lă gratifica tot- 
dâuna cu galbeni şi irmilici de aură*).

*) Pănă la baterea monedei nostre naţiona
le, se mai vedeau monete turcesc! de aurii şi de 
argintii; Irmilicii, cari în Muntenia sa numeau 
ico&ari, aveau valore de 5 lei; unii erau de ar
ginti, alţii de auru.

naţională slovacă conchiămată acolo pe 
4iua da 8 Deoemvre a. c. a fostă oprită 
de primarulü de acolo, Pavel Bornta, prin 
următorulă fermanü :

„3023/94. Avêndù în vedere, că dis- 
cuţiunea asupra cestiunei naţionale şi a 
legei art. 44 din anulă 1868 (legea de na
ţionalitate) ar puté uşoră să degenereze 
în pregătiri de turburări anti-naţionale, şi 
că disousiunea asupra sufragiului univer
sală (a dreptului de alegere pentru toţi) ar 
puté forte uşoră să urmáréscá o propa
gandă de idei socialiste, din causa acésta 
se opresce şi nu se încuviintézâ ţinerea adu
nării naţionale dela 8 Decemvre. — Pavel 
Bornta m. p.“

Aşadâră, 4ioe „Narodnie Noviny“ , unü 
simplu primarü din Modra si-a permisă a 
călca în picióre dreptulă naţională funda- 
mentalü, pentru-că i-» plăcută’aşa, fără de-a 
avé nici celü mai micü dreptü. Autoritatea 
n*are decâtü să ia cunoscinţă despre ţinerea 
adunării şi să eserciteze controlulü, dér nu 
să critice înainte, ce s’ar puté întêmpla la 
adunare.

Cu chipulü acesta, ce şi l ’a permisü 
primarulü din Modra, să desfiinţâză cu to- 
tulü dreptulü constituţionale. Când socia
liştii au tinutü adunarea lorü, s’a respectatü 
legea şi şi la Alba regală, la congresulü 
oatolică, aşa şi la Pojonă, Topolţană, Bele- 
gradă etc., unde s’a protestată contra că
sătoriei civile. Cum vine dér primarulă din 
Modra să opréscá ceva, la ce n’are nicî 
ună dreptă ? Este o brutalitate a acestui 
filistru, când vré să ne opréscà,'së vorbimă 
despre cestiunea naţională, despre care vor- 
besce a4l totă lumea, tóté dietele, tóté 4ia- 
rele, toţi deputaţii, totă ţera.

Dér răulă este a se căuta — 4i°e 
„Narod. Noviny“ — mai susă la d-lü Hie- 
ronymi. In anulü trecutü s’au opritü, totü 
ast-felă, adunările slovace din Turţă-St.- 
Mürtinü, Modra, Pukanec, Pezink, Tisov, 
Mosov, Myjava şi din Starej Turej. In tóté 
caşurile s’au ínaintatü recursuri la ministe- 
riulü de interne, dér până astăcţl convocă- 
torii şi poporulü aşteptă în zadar ü după rés• 
punsü. Aşa se esplică dér, cum cutézá sol- 
gât5îreii şi primarii, se calce legile şi să 
trécá peste cerculü lorü de putere.

Procederea acésta a ministrului de in
terne Hieronymi — 4̂ ce fői a slovacă — 
este isvorulü tuturorü faptelorü rele, ce le 
severşescă cei mititei dela noi, fapte ce nu 
suntü controlate şi contra cărora necăpă- 
têndü de nicăiri pe lume ajutorü, suntemü 
siliţi a da pe faţă cele ce le face Hiero
nymi. In dietă domnesce tăcere asupra fâ- 
rădelegiloră, ce se severşescă, şi orl-oe o- 
fensă séu lovitură, ce ni-se dă nouă, se 
aplaudézá cu însufleţire ; înaintea Regelui 
nu ne este iertată să păşună, şi décâ ne 
adresămă la elü cu rugările nóstre, atunci 
asemeni petenţl suntü băgaţi în temniţî, 
pănă la 5 ani. Nu ne mai remâne dér alta 
decâtü, ca aici pe hârtia acesta să ne văr- 
sámü durerile şi plângerile şi să stigmati- 
sámü în pubiicü guvernulü. Decă lui ’isant

Peste trei patru 4^® tînărulă veni 
să-mi dea relaţiunî despre demersurile ce 
făcuse. Mai multe din rudele cele mai in
time, vere, nepóte, cumuaţi, cumnate, după 
rugămintea ce elă le adresase, se duseră 
să solicite cu cea mai mare căldură libe
rarea lui. Tóté silinţele rămaseră deşerte: 
Cucóna era neînduplecată. La cei ce o ru
gau, răspundea, că ea nu vede necesitatea 
de a-i da carte de ertare; căci ea nu-lu 
trateză ca robă, —  că-lă consideră ca co
pilă de sufletă, — că a făcută sacrificii 
neinteresate pentru densulă, — că ea are 
afecţiuni de mumă pentru elă, — că s’a 
deprinsă a-lă avea pe lângă ea şi a-lă ve
dea în tóté 4ilele, — în fine, că se teme, 
că decă l’ară elibera, elă se va duce cu 
Francesa cine scie unde, şi că acesta nu-i 
convine.

Cu tóté acestea tînărulă era desolată. 
Scia că amanta lui sufere; şi elă, elă, 
care o iubea atâtă de multü, nici se putea 
apropia de densa! Ea îi trimisese răspunsă, 
că pe câtă va fi sclavă, nu va suferi s’o 
va4ă, şi că, de va cuteza, să-i violeze vo
inţa, ea va muri.

concesea tóté ce le face, atunci şi nouă tre
bue să ne fià conoesü a judeca valórea 
morală a faptelorü sale.

9CIRILE DILEI.
— 8 (15) Decemvre.

Sancţionarea proiectelor» bisericesc!. 
Mare bucuriă pe Israilulü jidano-maghiară 
din Budapesta. Monarchulü, după multe 
trăgănărî, a sanctionatü proiectele biseri
cesc! despre casëtoria civilă obligătore, ma- 
triculele civile şi religiunea copiilorü.

— o—

„Congresü internaţionalu în cestiunea 
română“ . Sub titlulü acesta aduce „ Ma
gyarországu dela 14 Decemvre scirea, că 
„majoritatea din camera română, care spri- 
ginesce guvernulü din Bucurescï, vré së 
ducă cestiunea valahă din Ardealü înaintea 
unui congres à internaţionalii, aşa dérá o afa
cere internă a Ungariei vré s’o facă ces
tiune internaţională. Primarulü Bucuresci- 
lorü Filipescu — 4i°e numita foiă— a fostă 
acela, care şi-a ridicatü cuvêntulü pentru 
acésta, şi după-cum se vede din decursulă 
desbateriloră camerei române (asupra răs
punsului la Mesagiulü de tronă) numai din 
tactică s’au făcută declaraţiunl, car! ţîn- 
tesoü la aceea, ca să depărteze atenţiunea 
Ungariei dela cestiune“ . Fóia unguréscá, 
oare le spune aceste o’unü felă de aparinţă 
de a cunósce lucrurile, e supărată focă pe 
biuroulă de informaţiunl din Budapesta, 
care nu-şî face datoria, şi care nu desco
pere adevărulă cu privire la celea ce se 
petrecă în Bucurescï privitoră la cestiunea 
română.

—o—
„É ljen ! É ljen! Éljen“  séu: „Tráéscá 

regele ! Tráéscá Franciscă Kossuth ! Tră- 
éscá W ekerle!“ Aşa a strigată tinerimea 
maghiară din Budapesta, când la 13 1. 
c. a făcută ovaţiunl şi conductă cu torţe 
dinaintea clubului liberală din Budapesta, 
în urma sancţionărei proiecteloră bisericesc!. 
Fóia unguréscà „Hazánk“ tpune, că tineri
mea a strigată „éljen“ mai multü lui Kos- 
subii, aecacu Majestâţii öaie, ér lui We
kerle abia din când în când. De-alt-felă 
spargeri de capete nu s’au întâmplată de 
rondulă acesta.

Fóia slovacă despre Saşt. Se vëdü 
semne — scrie 4]&rulă naţională slovacă 
„Narodnie Noviny“ — că Saşii ardeleni în- 
cepă să eunoscă, că nu mai merge cu po
litica loră de „cireumspecţiune* do pănă 
acuma. Începe së se formeze la ei o nouă 
partidă (din generaţia mai tânără), care 
vrea să mérgâ solidară cu celelalte naţiuni 
nemaghiare. Ei vădă, că orl-ce desbinare 
a putenioră in acéstà privinţă, este spre 
paguba tuturoră naţiuniioră nemaghiare şi 
faeù pe maghiarisatorl şi mai puternici şi 
mai cutezători. Din propria loră pagubă 
începă Saşii sé simţă şi să ajungă la con- 
sciinţă şi la adevărata judecată a minţii

„Atuncea, îi 4isei eu, nu ai decâtă o 
singură cale. Vodă, după cum mi-ai spusă, 
te cunose. Alergă la elă. Ca4î la piciorele 
lu i: rogă-lă. După câtă sciu, elă este bună 
şi milosă: se va îndura de sorta ta. Sunt 
sigură, că elă va stărui cu mai multă suc- 
cesă pe lângă mătuşă-sa. Yoiu vorbi şi eu 
cu densulă, pote.

— „Yă mulţumescă de inspiraţiune. 
In adevără alta nu mi-a rămasă. Mă ducă... 
Yă ascultă...“

—  „Dunm.Meu să-ţ! ajute!“

3 X X IV .
>

încă dinş. timpulă emigraţiunei patrio
tice din 18̂  18, în timpulă petrecerei de 
aprope ună a nă în Bucovina, învăţasem 
a juca cărţl.,a Intre planurile nostre de a 
reforma Ţera prin cărţi, (tipărite, bine în- 
ţelesă) de o ,-cam dată jucam cărţi: cu 
răposatulă Ntjigri, cu Cuza, — care mai 
pe urmă s’a f&cută domnă, — cu fraţii 
Alexandri şi | alţii de ai noştrii, ne adu- 
namă adesea c serile în casa patriarcală a 
bătrânului Eucrlaxiu Hurmuzaki şi făceamă
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nétóse. O dovadă pentru aoésta este unü 
ticulü din Bistriţa în Transilvania, oe l’a 
iblicatü „Deutsche Zeitung“ din Viena.

— o —
Memorandulü preoţimei gr. or. din 

leOYina. Luni 11 óre dimineţa s’a ţinutfi 
palatulü reşedinţei metropolitane din 

jrnăuţî o adunare a comitetului alesü de 
eoţime pentru compunerea memorandului 
lativü la îmbunătăţirea stării materiale a 
eoţimei gr. or. din Bucovina, ce are a fi 
ternutü M. S. împăratului. La acestă adu- 
ire au luatü parte toţi membrii din co- 
itetü şi-au aprobata memorandulü. Totü- 
lată s’a alesü o deputaţiune de ci noi 
•eoţl, care va cere o audienţă la M. Sa 
apératulü pentru a presenta memoran- 
ilü. In acéstá deputaţiune au fostü aleşi 
■otopresbiterii George Balmoşfi, Isidorü 
artinovicl, Ioanü Hostiucü, Emilianü cav. 
î Bejanü şi cooperatorulü Ioanü Dorof- 
iu. Deputaţiunea acésta s’a şi adresata 
itră d-lü deputatü Dr. Ţurcana cu rugă- 
intea, ca să-i obţină o audienţă la Ma- 
statea Sa. Memorandulü, care se va pre- 
mta M. Sale împăratului, se va tipări în 
X) exemplare pentru a fi împărţita între 
reoţimea din Bucovina.

— o—
Scóterea din circulaţiune a baiiilorü 

iloru vechi. Ministrulü ungurescü de finanţe 
ce cunoscutü, oă cu sfîrşitula anului aceş
tia (31 Deoemvre st. n.), banii de aramă 
? câte 4 cr. şi băncuţele de argintü de câte
0 cr. vorü fi scóse din circulaţiunea pri
ită. In decursulü anului viitorü vorü mai 
utó fi primiţi aceşti bani numai la cassele 
ablice ale statului. Locuitorilorü dela sate 
iái alesü le atragemü atenţiunea asupra 
vestei împrejurări, pentru ca cei ce au 
ani de aceştia, să grâbeseă a-i schimba 
ă.nă la finea lunei acesteia (după stilulü 
ou), ca să nu rămână în urmă de pagubă.

—o—
Dórnnele şi domnişorele române, cari 

oresoü a dărui obiecte pentru tombola 
in BucurescI, suntü rugate a-le presenta 
-rei colectante Maria Tulia Stânescu, în 
mpulü celü mai scurtü, decă se póte chiar 
mie, Duminecă.

—o—
Nouă cancelaria de advocaiu. D-lü

)r. Zosimü Chirtopu face cunoscutü, că 
i-a desohisü canoelariă de advocata în 
îâmpenl (Topánfalva).

— o —

Femei cu dreptu de yotfi. Eaglesil 
atrecü chiar şi pe Americani. In Martie 
nulü curentü s’a votatü în parlamentulü 
nglesü o lege, după care tóté femeile băr- 
>aţilora, cari au dreptü de-a vota, pe vii- 
orü au şi ele acestü dreptü de votü la 
•legerea consilierilorü ín plebanii. Din Lon- 
Ira se scrie, că acestă lege a íntratü acum 
n vigóre. Prin legea acésta ín Anglia au 
sápétatü dreptulü de votü 1 milionü de 
emei, care de-ocamdată se estinde numai 
a afacerile bisericescl. Se speră însă, că

ín curéndü femeile ín Anglia vorü primi 
dreptü la votü şi în afacerile politice.

Jocuri olimpice. Renumitele jocuri 
olimpice, cari aprópe de unü secolü şi 
jumătate tráescü numai în amintire, au 
să fiă din nou redeşteptate, piarulü pá
risi anü „Figaro“ aduce íntr’unü articolü 
alü său acéstá ideiă; şi anume, fiindü intro
duse aceste jocuri, ele se fiă ţinute în tóté 
părţile ţărilorfl şi să ia parte la ele tóté 
naţionalităţile. Propunerea a aflatü apro
bări, şi astfelü de curéndü s’a constituitü 
unü comitetü, care a lua hotărîrea că 
primulü jocü olimpicü să fiă esecutatü în 
Grecia. Preşedintele comitetului, Francesulü 
baronü Konmberten, se află deja în Grecia 
şi a decisü, că primulü jocü se să ţină la 
anulü 1896 în Athena.

—o—
Călindarulu Plugarului p<p 

anulü comunű 1895 a eşitu de stib 
tipării şi se póte trimite numai decâtu ori
cui ílü cere. Acestü cálindarü este de astă- 
dată redactatü şi íntocmitü multü mai bine 
şi mai cu îngrijire, ca în anii trecuţi. Cu 
deosebire târgurile, cari pănă acum nicăiri 
nu s’au gásitü publicate românesce bine şi 
corectü, se află în Cálindarulü plugarului 
pe an. 1895 corese şi îndreptate după însem
nările oficióse ale ministeriului de comerciu, 
cuprincjóndü comune şi oraşe din Ardélü' 
Bánatü şi ţâra unguréscá multü mai multo, 
ca în anii trecuţi. La fiă-care localitate 
se arată şi durata térgurilorű de vite,
oi şi porci. De asemenea legea timbre- 
loru şi taxelorü, de care are 4ilnic& r̂e_ 
buinţâ fiă-care omü, este tractată în acestü 
cálindarü pe lungü şi pe largü, făcendu-i-se 
prin acésta mari servicii poporului nos
tru, care a avutü de-a suferi atâtea pedep
se şi înşelătorii din causa necunóscerei 
acestei legi. Intr’unü estrasü din tarifa ofi
cială, cum nu se află nicăiri publicatü pănă 
acum în limba románéscá, suntü înşirate în 
ordine alfabetică, arătându-se ici colo şi cu 
esemple, diferitele acte şi documente, pre
cum acluse, atestate, cambii, contracte, 
nnnfcuri, chitanţe, estrase (matricularl etc.), 
paşaporte, petiţiuni, protocóle, inventare, 
moştenirii şi altele, arătându-se pentru fiă- 
care cum, când şi câtă taxă este a-se 
plăti, seu ce timbru este a-se pune.

In partea literară se află diferite schiţe, 
novele, snóve, poesii şi altele, tóté din cele 
mai alese, nelăsându-se afară nici anumite 
poesii şi scrieri glumeţe, precum Istoria lui 
Gagamo Yoda Ţiganilorii, şi altele.

Bogată este cu deosebire partea eco
nomică, în care se cuprindü feliurite scrieri 
şi povăţuirl asupra culturei pomilorü şi a 
bólelorü lorü, culturei legumelorü (sălata, 
turocépa, usiulü şi altele); apoi unü tractatü 
despre economia câmpului, despre modulü 
cum suntü a-se construi grajdurile; la ce 
semne să bágámü de sémá când cumpérámü 
vite; apoi despro crescerea rímátorilorü şi 
tămăduirea lorü în casü de bolă, şi altele. 
La urmă se află semnele timpului, unü în-

sémnatü numérü de poveţe, glume, gîcitorl 
şi între altele şi portretulü şi biografia ma
relui bárbatü de statü románü M. Kogălni- 
ceanu, réposatü la 1891.

Preţultt este şi de astă-dată numai 25 
cr., la care mai suntü a se adauge 5 cr. 
pentru trimiterea cu posta. Totü după 10 
călindare comandate de-odată, unulü se dă 
gratis. Se póte cumpăra dela „ Tipografa A. 
Mureşianu“ din Braşovfl şi dela librăria 
Nicolae Ciurcu.

NECROLOGÜ. Cu inima înfrântă de 
durere anunţămfi, că seumpulü nostru fiu, 
frate Liviu Andreiu Micu, în etate de 1 
anü şi 11 luni, după scurte suferinţe a în- 
cetatü din viâţă Joi în 13 Decemvre a. c. 
n. la órele 7 dimin0ţa, dându-şl inocentulü 
sufletü în mânile Creatorului. Rămăşiţele 
pămentescl a-le scumpului defuncta se vorü 
astruca după ritulü bisericei gr. cat. Vineri 
în 14 Decemvre a. c. la órele 3 p. m. în 
cimiterulü comunü spre odihnă veclnicâ. 
Făgăraşă, 13 Decemvre 1894. Piă-i ţărena 
uş0ră! Dr. Andreiu Micu, advocatü, Lucre- 
ţia Micu n. Negrea, părinţi; Letitia, Ovidiu, 
Virginia, fraţi.

Grozăveniile unei bande ţigănescî.
Nóptea din 7 spre 8 Decemvre n. a 

fostü pentru locuitorii comunei BaroşO- 
Sebeştt (comitatulü Aradului) o nópte de 
groză. O bandă de Ţigani corturari, con- 
stătăt0re din 12 indivizi, pe la 11 óre 
nóptea au năvălită asupra gării dela Bo- 
roşO-SebeşO. Aflândü acolo unü pâ(|itorü 
alü gărei, Ţiganii ílü încungiurară şi pre- 
tinseră delà elü cheia dela cassă. Fiind-că 
bietulü omü nu avea la sine nici unü felü 
de cheiă şi nici unü felü de armă, céta 
ţigănăscă îlü apucà cu o furiă sălbatică, 
ílü hăţi cale de vre-o 500 paşi pănă în 
drumulü spre Butenl.* Aci doi dintre cei 
ma trupeşi Ţigănoi îlü trântiră la pàmêntü, 
îi spintecară gura, îi tăiară nasulü şi limba 
şi-i rupseră mâna dréptá şi două coste. 
Lăsânda astfelü pe nenorocitulü pá4itorÜ 
ciungăritQ, desfigurata şi mai multü rnortü, 
decátü viu în mijloculü drumului, săli atica 
câtă se reîntorse în gară, sparse uşile cassei 
şi se apucà să desfacă lada wertheimiană. 
Asta însă nu succese. încercară s'o ducă 
cu totulü, dér greutatea metalului li-se 
opuse.

De aci apucară apoi direcţia spre co
muna Boroşu-Sebeştt, unde mai întâiu se 
apropiară de bolta comerciantului Bienen- 
stock; sparseră bolta şi începură să jă- 
fuescă ; însă tre^indu-se boltaşulfi, acesta 
începu să strige în gura mare, la ceea-ce 
hoţii o luară în altă pfsrto şi năvăliră asu
pra farmaciei lui Csáthi, căruia îi sparseră 
ferestrile. Farmacistulü însă, dândü de veste, 
îi spăriâ prin câte-va împuşcături, ér Ţ i
ganii o luară la fugă.

Ajungêndü la locuinţa agenturei băncii 
„Union“ , aci céta ârăşl se opri ; împin
seră uşile şi începură să spargă cassa, dér

fără succesü, deşi acasă nu era nimenea.
Se ospătară însă din vre-o 5 chilograme 
de caşfl şi vre-o câte-va butelii de vinü 
roşu, mai luándü ia plecare şi unü revol- 
verü cu câte-va focuri.

Intr’accstea păzitorii do nópte ai co
munei, dándü de urma ŢiganilorO, înce
pură să-i urmáréscá. Aceştia însă, în locü 
să fugă, îi aşteptară în linişte, şi după-ce 
pe doi dintre păcjitorl îi bătură cumplitü 
négra cétá apuca calea spre promontoriulü 
comunei.

Erau trecute trei óre după mierjulü 
nopţii, când sălbatica ţigfinime începu să 
spargă de-a réndulü vre-o câte-va colne 
cu vinuri. Băură totü în loculü cátü pu
tură, dér cea mai mare cantitate o vărsară 
din buţl în tóté părţile. Luándü apoi din- 
tr’o curte o trăsură cu cai cu totü, mâ
nară în galopü pănă în pădurile dela Maria- 
Radna. Aci răsturnară doi puternici co
paci, făcură focuri, se încălziră şi se puseră 
să se odihnéscá. Observaţi aci de unü gor- 
nicü, care încă fu luatü la gonă de înfri
coşata cétá ţigănesoă, se urca pe calü şi 
nu se opri până în comuna Tăuţa, unde 
povesti g^ndarmeriei despre cele vătjute.

Abia în urma acestui raportÜ se putu 
afla şi o modalitate, care să pună capétü 
acestei grozăvenii. Gendarmeri — cum spune 
„Dreptatea“ din Timişora —  numai de
cátü se puse în urmărirea hoţilorO şi, prin- 
(|éndü pe optü in?I dintre sălbaticii Ţigani, 
îi conduse ferecaţi pănă la judecătoria 
cercuală din Boroşfi-Sebeş^ ér ceilalţi patru 
au scăpaţii prin păduri.

Reuniunea femeilorü române ■
penbu ajutorarea veduveloră serace din Bra- 

şovu şi Săcele.

Braşovu, 14 Decemvre 1894.

Acéstá reuniune şi-a ţinuttt adunarea | 
generală în 30 Noemvre st. v. în sala cea 
mare a gimnasiului nostru.

Adunarea a fostü mai bine cercetată, I 
decátü în alţi ani. Fiindü d-na presidentă f 
Susana Mureşianii absentă din Braşovă, ér f 
d-na vicepresidentă Elena G. loanu împie- I 
decată din causă de bolă, adunarea s’a ţi- f 
nutü sub presidiulü d-nei Zoe Petricu, mem- | 
bră în comitetü.

După-ce d-na preşedintă deschide şe- | 
dinţa, bineventándü pe membrele de faţă I 
ale Reuniunei, şi după ce se cetesce lista | 
membrelorü, secretarulü Reuniunei d-lü 1. I  
Blaga cetesce raportulü generalü alü co
mitetului despre activitatea sa, în care în
tre altele se spune :

Indemnulü pentru a lucra ílü primimü 
totdéuna din mediulü, în care tráimü. Nu- p 
mai atunci se desvoltă în női interesulü * 
pentru de a ne aplica puterile în vr’o di-1 
recţiune, când simţimO, când ne convin-|3 
gemü, că lucrarea nostră are să corăspundă| 
unei trebuinţe, ce cere satisfacerea. Când 2 
vedemü deci, că întreprinderi, altcum fru*fcl 
móse, puse la cale cu multü zelü şi inte-1 
resü, nu potü avé resultatulü mulţămitori, | "i

Dartide de vist seu de pref erenţă; dér mai a- 
esü când, de frica holerei, ne grămădisemfi 
nai toţi la moşia Cemăuca, în casa îm- 
Delşugată a neuitatului bétránü Hurmuzaki, 
acolo nu numai serile, dér şi cjiua ne eser- 
Ditamü cu aceste jocuri spre a ne petrece 
ie  urítü.

La ínceputü ne jucamü numai pentru 
3a să ne perdemü timpuíü mai cu plăce
re. Dér unii din noi găsindtt, că joculü 
.?âră interesü este stupiojü, aducéndü de 
asemplu chiar pe copii, câ rl când se jocă 
3U nucile, jocă pentru ca stă câştige nuci, 
imü ínceputü a juca pe bjanl, mai întâi 
două fise de o para, apoi c'tu o para fisă, 
ipoi cu două, apoi cu patr u şi chiar cu 
iece. Când perdeamü cincl-í^ése sfanţi 
3eamü: „he ! mi-amü fácutü ^ustulü... nu e 
aimica... cu atâta nu mă ruinezü..“ ; ér 
aándü castigamü ceva, simţia^mti o plăcere 
aespusă şi mă îndemnamfi să jocü cátü 
ie desü, şi cátü de scu^npü. Mi-aducü 
aminte, că într’o di, la (pernăuţl, Cuza, 
;recéndü pe la gazda mea, îmi bate în fe- 
:6stră *chiamăşi mă invit ă să mergü să 
ac ie preferenţă cu o cuconă oe ve

nise din Basarabia. îmi făcui toaleta şi mă 
dusei cu dénsulü. Era Cucóna Smărăndiţa 
Balşfi, pe care o védusemü de câte-va ori 
în Iaşi la frate-său, marele Logofétü Cos- 
taki Sturza; se ducea spre Parisü şi se 
oprise pentru câte-va ĉ ile în Cernăuţi. Ne 
primi cu o plăcere nespusă, şi cu grăbire 
mare cjise să puiă masa de cărţi, învitân- 
du-ne a lua scaune. Ori-cátü de pasionată 
părea Cucóna Smârăndiţa pentru preferen- 
ţă, care dicea, că o jocă de 40 de ani, cu 
tóté acestea, seu că nu avea norocü în 
diua aceea, séu că voia în adinsü să se 
lase a fi bătută, dér făcea erori fórte dese şi 
fórte mari. Eu aveam o venă nespusă: 
nu făceam unü jocü fără să punü platca 
pe Cocóna Smărăndiţa. Partenerulü nostru 
rîdea cu unü chefü nespusü. Cocóna când 
făcea greséla, făcea mină de supărare: eu, 
ca s’o consolezü, îi sărutam mâna. Când din 
asemenea greşală se vedea Cuza în câştigtt, 
aţuncea «lü îi săruta mâna .Apoi blestemân- 
du-şi mereu césulü, când a plecatü din 
Basarabia, biata Cuconă sfârşia prin a rîde 
şi a se lăuda, că o să-şi ia revanşa. Făcu
sem unü talonü, şi paguba Cucónei fiind

vederată, Cuza propunea, ca să íncetámü. 
Cucóna însă a stáruitü să totü continue, 
pănă ce amü jucatü trei taloné. Şi atuncea 
adunându-se cifrele s’a vécjutü datore cu 
aprópe 2,000 de fise, din care .1500 erau 
ale mele... Când ne-amü pusü la jocü, nu 
fusese cea mai mică vorbă despre valórea 
fiselorü: credeam, că va fi séu de géba, 
séu celü multü unü creiţaiti (fiind-că ne 
aflamü în Austria) fisa. De aceea când 
m’am sculatü dela masa de jocü, m’am 
grăbitti a eşi în balconü, ca să mai iau 
pu^nü aerü (fiind prea mare căldură) şi 
să-mi facü o ţigară. Peste puţina părtene- 
rulü meu mă striga, dicéndü: „vino, frate, 
de-ţi ia câştigurile.“ Era o moviliţă de 
galbeni pe masă. Trage Cuza a patra par
te, ér restulü mi-i împinge mie. Eram ui- 
mitü : nu puteam să-mi esplicü, şi hesi- 
tam a pune mâna pe bani. Cocóna Smă
răndiţa atunci îmi c|ise: „ Alecu a fácutü soco- 
téla: vedi decă o fi greşita, punga mea este pe 
masă“ .

Cuza începu a rîde, căci a înţelestt 
causa uimirei mele, ia galbenii şi mi-i vîră 
în /buzunarulü pantalonilorü. Amü sárutatü

I
mâna Cocónei şi am esitü, promitêndü, c» [uj 
së mergemü şi a doua I l

Eşindtt, Cuza îmi dice : „Nu-i aşa c’a ! >< 
fostü bună 4iua de astădl ? Douë-decï şi * W 
sépte de galbeni să capete în trei césuri )i 
unü emigratü sëracü, e unü adevëratû no-i ft 
rocü.

— Dér bine, më rogü, spunemï cun$ 
amü jucatü? Cum s’a calculatü fisa?

— Câte 10 creiţarii.
Cum se póte ? Dér eu n’aşi fi primit!1̂  

së jocü nicï eu unü creiţarii.
— Atuncea n‘ar fi jucatü ea, draguli 

meu. Cucóna este bogată şi nu jocă mai n 
eftinü. ;)e<

— Cu tóté aceste te rogü găsescep» iei 
mâne altü partenerü. Pe mine nu më mai: ie 
prindeţi. |flf

A  doua 4i m’am scusatü cătră Cwpri 
côna Smărăndiţa prin o serisóre ín canjjfée 
i-am spusü, că am o migrenă cumpliţi, juci 
arătându-mi părerea de rëu, că nu 
s’o mai bagü platca.

Dér orï-câtü më siliam sé mârnode*1 
rezü şi së evitü chiarü tentaţiunile jocului,? 
în cele din urmă am rëmasü cu pasiuntf!



Nr. 266— 1894 GAZETA TRANSILVANIEI Pagina 5

du potă eşi la  bun ü  sferşitft, atunci m ai 
tot-déuna inotivu lü  nereuşitei zace în  so- 

[cietatea, în  m ijlo cu lü  că re ia  s ’a  in iţia ta  

lucrarea.

Aşa ne vine nouă, carî stámü în 
fruntea Reuniunei d-vóstré, sé gándimü, 

avemü sé ne dámü sémá, de ceea ce 
s’a făcuta în anula acesta şi de interesulü, 
he s’a constatata în anula acesta în socie
tatea románéscá de aici faţă cu scopula 
Urmărită de Reuniunea nostră. Dându-ne 
nâmă d. e. şi numai de faptula, că în anula 
|,cesta s’au pututü ajutora 34 văduve să- 
jfiee şi s’a pututü pune şi la capitalü suma 
ţisemnată de 562 fl., deşi Reuniunea nu 
'lispune de mijlóce mari de a aduna ve
lite, nici de capitalü ínsemnatü, trebue să 
êniinü la acea convingere, că lipsa este 
lare şi că acéstá lipsă deşteptă în socie- 

de aici interesulü de a veni într’aju- 
rală celorü lipsiţi.

Ne bucurámü de acestü interesü. Elü 
rată o basa morală înaltă.

In astfelü de împrejurări şi sub ast- 
de impresiunî, comitetulü, care con- 

kce afacerile Reuniunei, trebue, e natu- 
Jsă aibă şi elü interesü şi cu dragă
i  să lucre, ca să-şi corăspundă încre
ţii, ce D-vostră i-aţl datü.
Comitetulü a ţinutti în decursulü anu-

5 şedinţe, 4 sub conducerea d-nei vice- 
«idente şi una sub conducerea d-nei 
Iria Popea, în cari s’au resolvatü aface- 
!, ce-i aparţintt sferei de activitate, s’a 
mistratü averea Reuniunii şi s’au dis- 

íatü şi întreprinsa mijlóce, menite a 
rorisa realisarea problemei, ce are Reu- 
taea.

Fiindü cestiunea principală pentru 
istă Reuniune: să se adune bani, mijlo- 
É şi pârghia de a pute realisa scopulü 
ritü de Reuniune, comitetula, a fosta 

ÍÜ preocupata de acesta şi şi-a data 
silinţa de a corăspunde intereselora 
iunii, încâta s’a putută mai conscien-
I îndemnânda pe cei chiămaţl a’şl da 
ula şi a contribui în folosulü Reu- 
, colectándü apoi bani, umblándü 
rele din comitetü pentru ncestü scopü 

ţersonă pe la societatea románéscá de 
şi arangiándü petrecerea din presăra
i nou trecutü. Astfelü s’a incassatü 

ecursulü anului acestuia suma de 694 
§ cr., interese după banii elocaţl suma 

fl. 98 cr., în totalü s’a adunatü la 
-riatü suma de 938 îl. 58 cr. S’au spe- 
366 ii. 57 cr. rémánéndü unü venitü 
ü de 562 fl. 1 cr., care s’a adausü la
i, care astăcjî constă din suma de 
fl. 1 cr., mai mare ca ín anulü tre- 

ü cu 562 fl. 01 cr., şi decátü acum doi 
cu 1127 fl. 4 cr. *

Crescénda consecuenta ín felulü acesta 
lula, Reuniunea nostră, nu peste multa, 
lingă că împarte în fiă-care anü însem- 
ateijutóre, póte să realiseze cerinţa es- 
riiafi în statute.

Eevisuirea socotelelorü şi a adminis- 
averii Reuniunii, s’a fácutü în 22

Novembre st. v. din partea stimatelorü 
membre, d-le Carolina Nicolau, Elena Sâbă 
dénű şi Elena Prişcu, şi s’au aflatü tóté în 
regulă.

Comitetulü a împărţittt în anulü a- 
cesta la 34 văduve sărace ajutore, ceea 
ce se vede din raportulü specialü alü cas- 
sariatului.

Reuniunea numără la sferşitula acestui 
anü 23 membre, 5 membre fundatóre şi 
109 membre ordinare—29 din Săcele şi 80 
din Braşovtt.—In decursulü anului s’a în- 
scrisü unü membru fundatorü, profesorulü 
Iosifü Blaga.

Adunarea generală din anulü trecutü 
avéndü în vedere, că Reuniunea în orga- 
nisaţia sa de pănă aci pentru Braşovtt şi 
Săcele nu putea lucra cu destulü sporü, 
fiind-că depărtarea Sácelelorü de Braşovti 
împedeca nu puţinti activitatea pe acelü 
teritoriu, a hotárítü, ca să se constitue în 
Săcele, între marginele Statutelorü, unü 
comitetü de acţiune, care să desvólte inte
resü în societatea mare şi alésá de acolo 
şi să încerce a grupa cátü se póte mai 
multü pe acea societate în jurulü Reu
niunii. Comitetulü din Săcele, sub presi- 
diulü d-nei preotese Elena Verzea, cassieră 
d-na Octavia Verzea şi secretarü d-nulü 
Romulü Verzea, a aşternutti raportulü anu- 
alü din care se arată, că s’a íncassatü prin 
contribuirf şi dela o petrecere arangiată 
acolo suma de 59 fl. 10 cr., transpuşi şi 
administraţi deja la cassariatulü Reu
niunei.

Comitetulü a luatü spre plăcută sci- 
inţă activitatea desvoltată în Săcele, şi în 
credinţă, că după-ce se va deprinde socie
tatea de acolo de a se grupa în numérü 
mai mare, are să producă în viitorü unü 
viu interesü spre folosulü Reuniunii şi a 
societăţii de acolo.

După acestea se cetesce raportulü 
subcomitetului din Săcele, raportulü comi- 
siunei şi în fine cetesce d-na cassieră V ir
ginia Vlaicu raportulü cassei şi bugetulü 
pentru anulü urmátorü.

Dómnei cassiere se esprimă deosebită 
mulţămită pentru administrarea perfeetă a 
averii Reuniunei.

Din incidentulü constatării progresu
lui şi a serviciului bunü, ce a fácutü Reu
niunea în intervalulü de când esistă, adu
narea generală se simte plácutü îndemnată 
a accentua şi a recunósce acesta meritului 
d-nei presidente Susana Andreiu Mureşianu, 
care a stáruitü de s’a datü fiinţă acestei 
Reuniuni, pentru ceea ce i-s’a şi esprimatü 
mulţămită şi recunoscinţă.

Pentru revisuirea socotelelorü anului 
urmátorü se alege o comisiune din d-nele 
Agnes Duşoiu, Ana Petrescu şi Elena Mo
canii, eră pentru verificarea protocolului 
şedinţei d-nele Catarina Puşcariu şi Elena 
Blebca.

Reuniunea acésta, unică la noi Ro
mânii din monarchiă, lucră cu unü zelü 
admirabilü. Scopulü umanitarü, ce urmă- 
resce, de a ajutora văduvele sărace şi a

aduna unü fondü, ca să se facă unü asilü, 
precum şi interesulü ce’lü desvoltă actua- 
lulü comitetü, contribue, ca tot9 femeile 
române din Braşovtt să se grupeze în ju
rulü acestei Reuniuni. Şi pănă facü acésta 
dau bună dovadă de sentimentele nobile, 
ce trebue să sălăşluăscă în inima femeiei 
române.

X.

Din istoria scaunului archierescü de 
Alba-Julia şi FâglraşU.

Aflăm ö de intere3ii pentru ceti
torii noştri a da unö micu estrasö 
după „Unirea“ din Blaşiu asupra 
istoricului scaunului archierescü de 
Alba Julia şi FăgăraşQ.

Celü dintâi dintre archiereii aceştia 
a fostü Atanasiu I. Anghelű de Ciugudiu 
(1698- fir14).

Pe monumentü de granitü, care i-l’a 
ridicatü alü cjecelea in şirulfi archiereilorü 
uniţi de Alba-Iulia şi Făgăraşti, se cetescü 
următorele: „Peregrine! stăi aici şi vene- 
rózá osemintele Apostolului Románilorü 
Atanasiu I. Angelü, carele — a continuata 
actula Sântei uniri cu S. Biserică Romană 
ínceputü de Teofilü antecesorulü său, şi 
l’a complinitü în Sinodulü mare celebratü 
la 4 Septemvre 1700, după aceea ca Me- 
tropolitcü unitü şî-a gubernatü Biserica Sa 
cuzela apostolica pănă la anula 1714, când 
plinü de merite pentru Sânta Unire şi B i
serică, pentru naţiune şi patriă, repausándü 
în Domnulü fu ínmorméntatü aici — u.

Lui Atanasiu I. i-a urmatü în archie- 
rie Ioanű 1 Liber Baro de Pataki (1716— 
1725).

Elü înainte de tóté s’a îngrijită de 
aceea, ca scaunula seu archieresca să ră
mână neatérnátorü. Episcopii Transilvaniei 
de rita latinü, cu reşedinţa asemenea în 
Alba-Iulia, basându-se pe can. 9 alü sino
dului I I  din Laterana, voiau să supună pe 
Românii uniţi, dimpreună cu episcopula 
lora, sub jurisdicţiunea sa. Asta a împede- 
cat’o Ioana I. mijlocinda mutarea episco
piei unite dela Alba-Iulia la Făgăraşti. 
Tota ela a mijlocita, ca împăratula Carola
VI, să dáruéscá episcopiei unite dominiula 
fiscala dela Gherla şi Sâmbăta de josü în 
Ţ0ra Oltului. Dominiulü acesta, schimbatü 
mai târcjiu cu celü dela Blaşiu, a devenitü, 
prin cruţarea episco pilorü, unü isvorü de 
fundaţiunl pentru intregü clerulü şi popo- 
rulü románescü unitü.

A  urmatü marele archiereu loanű Ino- 
cenţiu Liber Baro Clein de Sadu (1729 — 
1751).

Elü a mijiocitü mutf.rea reşedinţei 
episcopescî dela Făgăraştt la Blaşiu în ini
ma Ardólului, şi schimbarea dominiului 
episcopescü dela Gherla şi Sâmbăta de 
josü cu celü dela Blaşiu.

Elü a întemeiata şi mănăstirea basi- 
litană din Blaşiu, care mai apoi a crescutü 
românimii bărbaţi erudiţi, veneraţi cu pie

tate de totă suflarea românesă. Călugării 
acestei mănăstiri avură să stea întru ajutora 
episcopului întru guvernarea diecesei şi să 
fiă învăţători în şcolele, cari s’au íntemeiatü 
pe lângă mănăstire. In anulü 1747 mănăs
tirea era .zidită, şi s’au asecjatü călugării 
într’ensa. Dér zidirea şcolelortt şi a cate
dralei episcopulü Inocenţiu n’a avutü parte 
să o vadă terminată.

Intemeiarea şcolelorfi din Blaşiu a 
fostü deja unü actü, care a asiguratü epis
copului Inocenţiu nemurire în istoria Ro
mánilorü. Ele, şcolele românescl cele din- 
tâiu, au severşittt redeşteptarea nămului 
románescü. Printr’énsele Blaşulfi a renăs- 
cutü románismulü din cóce şi din colo de 
CarpaţI.

Dér acestü archiereu luminatü şi-a 
índreptatü privirea şi spre alte interese ale 
poporului románescü.* Intregü restimpulü 
archieriei lui a fostü o luptă neîncetată 
pentru emanciparea politică a Románilorü 
din Ardélü. Nu voimü să desfăşurămti aci 
demersulü acestei lupte. Elü însuşi în lupta 
acésta a các|.utü jertfă zelului său şi intri - 
gilorü şi machinárilorü neîncetate ale duş- 
manilorü numelui de Románü. Elü a tre
buita să-şi páráséscá scaunulü archierescü 
şi patria şi să moră în exiliu la Roma. 
Intre lacrimi şi cântări sfinte au încununată 
în anulü 1893 peregrinii români mormén- 
tulü acestui mare archiereu cu ramuri de 
bradú din Ardélü. Elü şi este vrednicü de 
pietatea sfântă a următorimii sale. Elü a 
ínauguratü lupta Románilorü pentru esis- 
tinţa lorü naţională. Elü a cádutü în luptă, 
dér lupta n’a íncetatü, ci s’a continuatü şi 
se continuă pănă în cjiua de adl.

După renunţarea lui Inocenţiu la sca
unulü archierescü i-a urmatü Petru Paulii 
Aronu de Bistra (1751— 1764).

Elü pănă la mórte a observatü unü 
postü rigorosü prin abstininţă totală dela 
carne, ér vinü nu bea fără numai arare 
ori. Afară de aceea a fostü omü forte piu 
şi a tráitü o vieţă în adevérü sfântă. Cer
ceta biserica în tóté filele, făcea mătanii- 
le tóté, câte se prescriu în ritualulü nos
tru, şi pe lângă aceea şi altele, ce nu erau 
prescrise, aşa cátü degetele la mâni în 
conţinu îi erau róse de mătaniile cele mul
te, ce le făcea 4iua şi nóptea. In semnü 
de pocăinţă continuă a purtatü pănă la 
mórte unü brîu de zale de ferü cu ghimpi, 
care se pastrézá pănă în cliua de astădî 
în museula gimnasiului din Blaşiu.

Dér pe lângă aceea, că a tráitü o 
viaţă sfântă, s’a íngrijitü Petru Paulü A- 
rona şi de progresula bisericei. Ceea ce 
n’a ajunsü să vadă episcopulü Inocenţiu, 
a ajunsü episcopulü Petru Paulü: deschi
derea şcolilortt din Blaşiu. Elü a cumpă- 
ratü şi dominiulü dela Cutü, care acum 
formézá o parte însemnată a averei semi
narului archidiecesanü. Totü elü a înte
meiată tipografia seminarială din Blaşiu. 
Prin tóté faptele acestea măreţe şl-a fá
cutü elü neuitată amintirea.
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puternica întărită de mine; aşa că 
»-ce m’am întorsa din emigraţiune, în 

alerga la urmbra arborilorii singu- 
pre a mă întelni cu şoptele Zefiri- 
ale Muselora, în loca să mă închidă, 
înainte, între cei patru păreţi ai 

irei mele cu capula între cărţi, mă fa
unii adevărata oma desfrânata. In- 

ţiUe însăra, alergam la partide şi ju-
l «a pană după miecjula nopţei cu o ade- 

beţiă, de care nu m’am putută 
tota, decâtti forte târdiu.

îrau pe atunci în Iaşi câte-va case, 
o caii se făceau alternativa întelnirl de 

serile. Se adunau bătrâni şi ti- 
şi fete. Se începea cu musică; 
câte-va polci, mazurci şi val- 

spoi se organisa hartoforia. Trei fe- 
de jocuri erau în usu: jocuri de no- 
precum stos, lanskenet, macao, — 
Speculative, precum vist, preferen- 
pichefc, — şi jocuri distractive uşore, 

ghiordum, calula alba, ramţa şi 
Cele d’întâi erau, pota cjice, jocuri 

âlf vedeau câte 2, 4, pănă la 10 
masă; se punea câte o mie

şi două mii pe o carte, şi se întâmpla, că 
una partenerü să pérdá patru şi cinci mii 
de galbeni într’o sérá. Eroii cunoscuţi pe 
atuncea în jocurile aoestea, erau: Ionică 
Grecénu ((Jisü şi Badaşcu), Vasilică Ghica, 
Nicu Pavli, N. Negruţi, Leonida Mavro- 
dinü. Mai toţi aceştia aveau câte 40—50 
mii de galbeni, cari rulándü mereu dela 
unulü la altulü, în cele din urmă s’au ri- 
sipitü ca posderia, pe care o spulberă vén- 
tulü; şi mai toţi au ajunsü să părdă totü, 
ajungéndü la miseria cea mai estremă. La 
jocurile distractive, luau parte damele, fe
tele şi tinerii, cari le făceau curte, seu cari 
nu sciau cum să-şi petrăcă timpulü, pe 
atuncea neexsistándü cluburi séu cafenele 
de lume bună ca acuma.

Eu eramü unul din partenerii jocu- 
rilorü clise speculative, la cari se dedeau 
omenii cumpătaţi, ce pretindeau, că fără să 
se ruineze, petrecü în modü onestü şi ono
rabila ; însă în realitate nu făceau decátü 
a-şi perde timpulü, ba adese ori perdeau 
şi parale, lácomindü fără succesü a face 
jocuri, în carî sperau să câştige. Cunoscutü 
între preferenţiarii cei mai iscusiţi, eram

cáutatü şi aşteptai mai tot-deuna de câţi
va amici, carî pretindeau, că am elegan
ţă şi nobleţă la jocü, aşa că le pláceamü 
chiar când le luam parale.

In séra dilei, când mi-a venitü Dincă, 
m’am decisü să sacrificü partida, pentru 
ca să íncercü a face ceva în causa lui. 
îm i făcui o toaletă mai îngrijită şi mă du
sei la văduva unui Colonelü adiutantü dom- 
nescü, cu care mă aflam în intimitate 
încă de când trăia cu dénsulü, căci şi 
acesta fusese unulü din partenerii cari me, 
iubeau. Văduva la care m’am dusü era o 
forte frumosă femeiă, şi distinsă mai cu 
sémá prin spiritulü şi graţiile ei fermecă- 
tóre. Ea atrăsese atenţiunea lui Vodă Ghi
ca, care n’a avutü (paremi-se vede) mare 
dificultate de a o posede: era în adevérü 
şi greu pentru femeia cea mai virtuosă de 
a resista unui omü ca acesta; căcî după 
ce că era unulü din cei mai frumoşi băr
baţi pe atuncea, apoi era şi domnü alü 
Moldovei, şi mai alesü cunoscutü pentru 
frumseţea sufletului şi sentimentelorü sale 
nobile. Adiutantula, care şi ela iubea pe 
Domnitorü cu devotamentü, se retrăsese

din casă cu resignaţiune, deşi avea doi bă
ieţi, şi detese loca lui Vodă îndată, ce sim
ţi că inima femeiei bătea în struna dom- 
nescă; mai alesă, că divorfculü se făcea cil 
mai mare înlesnire pe atuncea, decátü acu
ma. Intru adevérü, Vodă atátü de multü se 
răpise de graţiile acestei femei, íncatü se 
decisese a se şi căsători cu ea, pentru ca 
să legitimeze totü-odatá nascerea unui bă- 
iatü, ce făcuse cu densa.

Deşi servitórea îmi spuse, că cucóna 
este bolnavă, îi trimisei cartea mea. Mă 
pofti înlăuntru şi mă primi în camera de 
culcare, spuindu-ml, că este forte bolnavă, 
că doctorii i-au spusü, că are schiros (can- 
cerü) la sínü, şi că trebue sé mérgá la Pa- 
risü să se opereze, îi spusei istoria lui Din- 
că şi o rugai să interviă lui Vodă, décá 
se póte. Ea mi-a promisü, dér etă că se 
anunţă visita lui Vodă. Voii să plecü, ea 
mă opri. Vodă cum întrâ, merse de-i să
ruta mâna, întrebând’o cum se mai simte ; 
apoi întorcendu-se la mine,îmi mulţumi, că 
viu să ţinti torovăşiă acestui íngerü neno
rocita, după cum o numia elü. După tre
cere de câte-va minute, ea mă invita ca
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Lui i-a urmatü tn archieriă Atanasiu 
Rodnică (1764—1772).

A  fostă omü forte piu şi nmilitü. 
Vestminte de mătase nu a purtată nici 
odată. Mâncarea i-a fostü legumi. In tote 
lucrurile sale nu cerca alta nimica afară 
de mărirea lui Dumnedeu. Elü a organi- 
sată seminarulă teologicü archidiecesană 
şi la mórte tóté ale sale le-a lăsată aces
tui seminară. Elă a terminată zidirea ca
tedralei din Blaşiu.

I-a urmată Greqoriu Maiorü (1772— 
1782).

Lui i-a succesă, să esopereze delătu- 
varea teologului Iesuită de lângă episco
pul ü, şi prin acesta a delăturată şi învinu
irea nedréptá şi neîntemeiată, că s’ar in
tenţiona latinisarea bisericei nóstre. Elă 
între archiereii noştri a fostă fără îndoelă 
eelă mai iubită de poporă. Lui are tineri
mea studiosă sé-i mulţămescă pentru bene
ficiul a de pâne.

A  urmată apoi pentru aprópe o ju
mătate de v0că (1782 —1830) archieria ma
relui fundatoră loanii I I .  Bobii.

Elă a fondată multe biserici din ală 
séu propriu, le-a provă(}ută asemenea din 
ală sőu cu case parochiale şi unele şi cu 
venite pentru subsistinţa parochului. Mai 
eu semă prin cetăţi a zidită elă biserici 
frumóse. Ca omă forte cruţătoră şi cumpă- 
tată, în timpulă episcopiei sale celei lungi 
a adunată avere frumosă, din care a fă
cută fundaţiunl pentru capitululă catedrală 
întemeiată de densulă, pentru profesorii 
dela seminarulă clericală, pentru stipendii 
pe séma tinerimei stúdiósé şi pentru alte 
scopuri. Prin testamentă a lăsată apoi totă 
averea sa pentru scopuri bisericescl. Meri- 
tulă celă mai mare i-lă formézá fără în- 
doélá întemeiarea capitulului. Prin acesta 
a uşurată adecă forte multă administra
rea vastei sale diecese, creândă lângă epis- 
copă o corporaţiune de preoţi binemeri
taţi, cari sé-i stea într’ajutoră cu fapta şi 
cu sfatul0.

I-a urmată în episcopiă Ioanű I I I .  
Lemeni (1832 —1848) alesă aprópe cu tote 
voturile sinodului electorală.

Elă a renovată şi adaptată biserica 
catedrală din Blaşiu, adaugându-i şi cele 
două turnuri, şi a renovată şi lărgită şi 
castelulă mitropolitană. Forte multă s’a 
interesată de progresulă instrucţiunei aşa, 
câtă şcolele din Blaşiu nici când mai îna
inte nu au dată bisericei şi naţiunii atâţia 
bărbaţi de sciinţă şi zeloşi pentru binele 
bisericei şi ală naţiunei, ca pe timpulă păs- 
torirei lui. Timpurile triste din 1848 l’au 
silită, să-şi părăsâscă scaunulă episcopescă.

După renunţarea lui la scaunulă ar- 
chierescă i-a urmată Alesandru Ştcrca Şu- 
luţu de Cârpenişu (1851— 1867).

Elă singură între episcopii noştri a 
fostă preotă căsătorită, dér a rămasă 
văduvă şi f&ră prunci deja fiind capelană 
în Bistra.

împrejurările timpului, în care a gu- 
bemată elă, au adusă cu sine, ca elă să

se ocupe multă de afaceri politice. Prin 
acesta şi-a câştigată poporalitate forte ma
re, căci în silinţele sale pe terenulă aces
ta a fostă condusă tot-deuna de iubirea sa 
înflăcărată faţă cu poporulă său.

Pe lângă aceea, că activitatea acesta 
a lui a pretinsă forte multe spese, elă to
tuşi s’a silită, să cruţe câtă se pote de 
multă din venitele archiepiscopescl, şi ave
rea cruţată a lăsat’o spre scopuri pii şi 
culturale.

Pe timpulă păstoriei lui s’a reactivată 
mitropolia de Alba-Iulia, s’au adausă la 
episcopia sufragană de Orade încă şi cele 
de Gherla şi de Lugoşă şi s’au provădută 
cu capitule. Asemenea s’au adaus la cele
7 staluri canonicescl ale capitulului din 
Blaşiu încă 3 dotate din fondulă religio- 
nară.

I-a urmată loanii IV . Vancea de Bu- 
teasa (1868— 1892). ;

Totă, ce a putută cruţa acestă archie- 
reu, totă a jertfită pentru scopuri cultu
rale. Dovadă suntă zidirile cele nouă şi 
frumose din Blaşiu, dovadă mai alesă in- 
ternatulă de băeţî şi celă de fetiţe şi fun- 
daţiunile de stipendii, cari le a lăsată prin 
testamentă.

jCeea ce n’a ajunsă să facă mitropo- 
litulă Alesandru, aceea a făcută mitropo- 
litulă Ioană: a pordusă o legătură mai 
strânsă între episcopiile sufragane şi între 
mitropolie şi a organisată provincia mitro
politană. Acesta a făcut’o mai aleşii prin 
cele două sinode provinciale din 1872 şi 
1882.

trictului Mara şi vicarulă Maramureşului 
Preţuia 55 or. Tipărirea concésà de Preav. 
guvernă diecesană“ . — La scrierea acestui 
nou opă biserioescă autorulù a avută în 
vedere mai alesă pe membrii tineri ai cle
rului, cu deosebire însă pe cei ce studiézâ 
în seminare străine, cari vorü găsi în acestă 
opă oele mai necesare îndrumări la împli
nirea ceremoniilorü bisericesc!. Zelosulă 
autoră anunţă, că pregàtesce a eda în 
fascicule anuali şi ,,Vi0ţa Sfinţiloră“ . A  se 
adresa la autoră în Sat-Şagatagă (Falu- 
Sugatag) p. u. Akna-Sugatag, în Mâra- 
moros).

L i t e r a t u r ă «
Mor:i din Şişeştî este titlulă unui 

romanii, scrisă de d-lă preotfi loanii Costinu 
din Sătulă nou. D-lă preotă Costină a 
pusă mai alesă pondă, în acestă, scriere, 
pe moralulă, care dă, cum se esprimă d-sa, 
fundamentulă, tăria şi durabilitatea vieţii 
naţionale şi individuale, ce treoe, ca ună 
firă roşu prin întregă lucrare. IntregQ ro- 
manulă se va estinde pe 72 cole de ţi
pară îrcpărţitâ în 3 volume de câte 24 
c61e, seu 6 tomuri, costândă fiă care tomil 
câte 2 corone (1  fl. v. a.̂  Procurata anti
cipative costă numai 10 corone. Pentru Ro
mânia 3 lei câte una tomă, âr anticipa
tive procurata 15 lei cu porto. — Din 
acestă lucrare ce se ocupă cu activitatea 
publică de 9 ani a părintelui Dr. V. Lu- 
caciu, în formă de romanii, a apărută deja 
Tomula I, care se estinde pe 196 pagine, 
formândă o broşură elegantă, ou hârtiă 
fină, durabilă şi ţipară destula de frumosă. 
Doritorii de-a ave acestă lucrare să se adre
seze la d-lă preotă Ioană Costinu, Satunou 
(Fehoujfalu) p. u. Nagy-Bânya. 
sângenî.

*

In tipografia „Aurora“ A. Todorană 
din Gherla a apărută: „Tipică preoţescu“  
din cărţile rituale, prelucrată de Titu Budii, 
parocha în S.-Şugatagă, protopopulă dis

MUI/TE ŞI DE TOATE

Véculu falsificaţiuniloru.

Dinţi falşi, pără falsa, giuvaericale 
false, şi ochi falş*, limbi false. De tóté 
acestea s’au vădută în dilele nóstre, dór a 
falsifica noroiula de pe strade, acesta este 
lucrula cela mai minunata. Şi lucrulă acesta 
l’au severşita Parisienii, şi scopula ? Ascultă 
numai:

In magazinele cele mari de stofe pen
tru haine ale capitalei francese au între
buinţată tină adunată pe stradele oraşului 
ca mijloca, ca să probeze, décá colorile 
suntă adevărate. Fiă-care colóre .nouă, ce 
nu resistă influenţei noroiului, său tinei 
adevărata luate de pe stradele Parisului, 
era delăturata.

întrebuinţarea acestei materii însă era 
forte incomodă, t>i omulă îşi măsgălia cu 
aceea mânilo prea tare. Deci deră îşi pro
puseră, ca să producă noroiu artificiala şi-lă 
căpătară prin aceea, că topeau în apă car- 
bonula de amoniaca, sare de amoniacă, 
carbonat de potaşă, sulfata de sodă şi 
sare marină. In adevără omula póte fi cu- 
riosa să afle, ce vora mai falsiiica acuma 
omenii?

«

O esplicare.

— Noroca buna, moşule George! —
— Să dee Dumnecjeu, măi Tăchiţă!
— Cică numai de noroca să nu se 

plângă omula; aşa şi eu, tocmai când; gân
deam la dumnéta, moşule, mi-ai şi eşită 
în cale.

— D aceţi-i?  En spune*mî mie, ce ai 
pe inimă, că doră scii, că mi-’i dragă a sta 
la vorbă cu tinerimea, vădândă, că ea nă- 
zuesce spre bine.

— Apoi dă, moşa George, am fostă 
şi eu la térga, ca să cumpăra de-ale mân
cării şi m’am întâlnită cu ună domnă mare, 
care părea a fi omö tare învăţata. Dom- 
nula acela m’a întrebata, de unde, cum 
şi ce ?

Vădândă eu, că elă îi creştina şi Ro
mână buna, m’au pusa păcatele de i-am 
spusă tote durerile nóstre ale ţăraniloră; i-am 
spusa adecă verde în ochi adevărulă cu
rata, şi domnulă cela mare mi-a ĉ isü, că 
eu a-şl fi „obraznica“ şi apoi s’a dusa de

nu l’am mai văzută. Moşule George, ón 
ce va să cjică cuvéntula „obraznică?"

Hm, hm, dragulă meu, este o vorbi 
care <4ic©, că adevărulă e uşora, ca lem- 
nula ; bagă lemnulö în apă, elă tota ese 
de-asupra. Va să (}ică adevărulă nu-lă poţî 
tăgădui nici'Odată. Dór mai este şi altă 
vorbă care cŞ̂ice, că adevărulă înghimpă şi 
dóré. Aşa a fi fostă şi cu domnulă acela 
care, cum înţelegă eu, nu-i prietenulă nos
tru, că te-au făcută obraznica, adecă prea 
îndrăzneţa, pentru-că tu i-ai spusă ade
vărul a.

Dórá tu de asta să nu te superi, dra-. 
gula meu, că la mulţi se întâmplă aşa şi ’i 
mai păţi o tu, şi ca să nu cacji în ipăcatulă 
mâniei, eu ţi-oi tălmăci cuvântulă „obraz
nica“ spre binele tău. „Obraznică“ însemnă 
că ai obrază, că nu eşti firicosa şi păcătosa 
Cela ce te face obraznica pentru că îispu 
adevărulă, şi de asta se supără, acel&^gti 
scii că-i fără obrază. Nu-’ţl aduci tu amic 
măi Tăchiţă, de cuvintele părintelui nosti [■ 
care ni-a spusa mai alaltăerl: LuminézJ 
şi vei fi luminata, şi adevărulă va sdri 
întunereculă !

— Să trăescl, bade George, că u j 
povăţuită; eu tare m’arn temuta, că amp 
şită, deră acuma mă duca mai linişi 
acasă.

Aşa vorbi báiatulö, săruta mâna i f  
şului George şi se duse în treba lui. 
vorbele aceste putem a învăţa şi noi, s 
ne sfiima a spune adevărulă, deşi unii 
alţii ne-ar face obrazniol. Cádóccadevéi 
înghimpă, apoi scima bine, că şi drum r 
ce duce la raiu îi spinosa, ârăcelă ce di | 
la iadă îi cam lata şi împodobita 
flori.

Descoperire artistică.

In castelulă din Versailles în ap 
mentele mici ale reginei, s’a făcuţi 
descoperire preţiosă artistică. Când 
todele museului de acolo lăsa în 
dintre apartamentele mici se spele ad: 
bilele sculpturi, cari decoreză păreţii, v 
la ivelă de sub o pătură de tinciu, pe 
pulă încunjurată cu frumose ghirl 
sculptate, picturi forte alese şi decoratij 
Aceste apartamente locuite întâiu de 
lui Ludovic X IV , Maria Teresia de Ausf 
au fostă arangiate din nou la începui 
domniei lui Ludovic XV . Şi ele s’au 
trată pănă în timpii mai noi.

Când se strămuta în urmă 
Antoinetta acolo, lăsa după propriulă 
ca să împodobescă câmpulă cu picturi aii 
Aceste chipuri venite acuma erăşi 
mină represintă motive din frumosulapi 
scene dela ţâră, pentru cari dădeau nu 
le grădinarii şi grădinăriţele, coşuri cu 
şi altele. In timpulă domniei lui 
Philipp, care avea o deosibită predili 
pentru decoraţiunî în albă şi aură, 
rură interesantele picturi sub tinci 
albă. Fiindă însă de valore artistici, 
parte pentru amintirea urzitorei lori, 
fi readuse la vechia loră strălucire.
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să povestésca isteria mea relativă la Din- 
câ. Vodă o asculta cu multă interesă şi 
mă binecuvânta de zelulă ce arătam ca 
să viu în ajutorulă bietului robă. Dér étá, 
că bolnavei îi veni ună accesă de dureri 
teribile. Vodă o apuca de o mână, che- 
:mându-mă ca s’o ţină eu de cealaltă. Ţipa 
femeia scrâşnindă din dinţi în crispaţiunî 
teribile, în câtă mi-se părea, că-mi strînge 
mâna cu ună cleşte. Vodă atâtă era de 
pătrunsă, în câtă îmi dete şi cealaltă mâ
nă, ca să o ţină spre a da avântă dureri- 
loră sale, gemândă, frângându-şl mânile 
si tăvălindu-se pe canapea, ca ună copilă. 
După o jumătate de oră, trecu, accesulă. 
Bolnava rămase, ca leşinată, în mare slă
biciune, cu ochii întorşi spre nobilulă ei 
consorte, făcându-mi semnă, ca să mă 
ocupă de elă. Atuncea întrâ şi mediculă. 
Eu mă strecurai pe uşă şi plecai, pătrunsa 
până la lacrimi de scena de dureri la care 
asistasem.

(Va urma.)

Colinde.
Când cina Christosă la masă*) 
Stau Jidovii lângă casă.
Când gătâ Christosă cu cină, 
Eşi la pomă în grădină.
Iuda după elă s’a dusă 
Cu Ovreii printr’ascunsă.
Şi când pe cale era 
Iuda din graiu le gră ia: 
Daţl-ml voi trei-decl d’arginţl, 
Să vi-lă dau să-lă răstigniţi. 
Pe când Iuda-lă săruta 
Sară Ovreii şi-lă lega,
Şi l’au dusă şi l ’au purtată 
Pe la curtea lui Pilată,
Pe la casa cea de sfată. 
Sfatulă loră a hotărîtă,
Ca să fiă răstignită;
E r mulţimea a strigată:
Nu trebe sânge vărsată,
Că n’are nici ună păcată.
De îngeri o cetă mare 
Vină la maica de ’ntrebară:

* ) La fiă-care rendű se repetă cuvintele 
Rouăr iţă-Romanii.

— N ’aţI văc[uta, n’aţl auclită?
De vestea fiului sântă?
Er îngerii au răspunsă:

— Noi şi de l’am şi văclută,
Nu l’amă bine cunoscută.

— Şi decumva l ’aţi văclută,
A-lă cunosce l’aţl putută:
Pe frunte, pe umerel,
Răsăreau luceferel.

— Noi pote, că l’ama vădută 
Pe la casa lui Pilată,
Răstignită pe lemnă de bradă.

Maica plânge şi se frânge 
Inima-i înotă ’n sânge.
De jale şi de bănată,
Sorele s’a ’ntunecată,
Cele stele mărunţele,
Şi ele-lă plângeau cu jele,
Vădândă patimile grele.
Să fii gazdă veselosă 
Ca colinda de frumosă.

II.

Ese domna curţiloră Flotile dalie*) 
Pe sub umbra pomiloră.

*) Se repetă după fiă-care versü.

Totă umbla se preumbla,
Şi din graiu aşa gră ia: 
Plecaţi-vă voi vârfuri!
Să-mi alegă şi eu struţuri,
Că pe mâni, pe prânc^ulă mare 
Eu voi fi nănaşă mare;
Pe cei mici i-omă boteza,
Pe cei mari i-omă cununa 
Şi noi daruri, ce li-omă da: 
Două miele ochişele 
Să le fiă dragă de ele.
Domna umblă, se preumblă, 
Printre fiori, ce stau a umbră, 
Totă rupe din fioricele 
Şi le legă ’n struţurele.
Şi cum umblă prin grădină 
Se totă udă ’ntro fântână 
Şi pe cine întâlnesce 
Cu struţulă mereu stropesce:- 
Pe tineri cu bosuiocă,
Ca să aibă multă norocii;
Pe bătrâni cu mintă crâţâ,
Să le dea domnulă viaţă.
Noi colinda o ’nchinămă 
Şi pe Domnulă’lă rugămtU 
Ca gazdeloru întru tote 
Să le dee sănătate.
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501eiidLax\al"CL sé p tè m à n e l
OYEMBRE are 30 <Jile. BRUMAR.

Călend. Iul. t . Călend. Gregori -
J6‘ D.
ţl I 
A  t1 
şi 
ia

t
3" l
sa ;-------------------------------------------------------------------
3_ iţurile cerealeor din piaţa Braşovu,

Din 14 Decemvre st. n. 1894

4 f  S. m. Varvara
5 f  C. p. Sava
6 t  Sf. Păr. Nie.
7 Păr. Ambrosiu.
8 C. Patapiu
9 Zëmisl. Sf. Anei

16
17
18
19
20 
21

10 f  M. Mina, Erm.|22

Eusebiu
Lazar
Graţian
Abraham
Amon
Toma
Zenone

[. L.
»
»
m
M
lí
»
))
f}
IJ

M

»
»
>!
»
>»

H

M
kilâ
V
M
1 kil.

i cel mai trumoa
1!

5 30
Grâu | mijlociu . . 4 90

(mai slaba . . 4 60
Grâu mestecată . . 3 60
_ i frum6să 3 60
SSoară { mij iooi& . 3 10
A „ i frumosa 3 50
Orza i -mi mijlociu 3 —

^ w w ( frumosa 2 ----

{ mijlociu -----

Cucuruza . . . . 4 20
M ă la iu ................... 4 60
M azâ re ................... 7 —

Linte . . . , . 9 —

F a s o le ................... 5 20
Sâmenţă de ina . . 10 —

Sfimenţă de cânepă 4 30
C arto fi.................... 1 —

MăzSriohe . . . . — —

Carnea de vită . . — 48
Carnea de porca — 52
Carnea de berbeoe — 28
S£u de vită pr6sp&ta 23 —

S6u de vită topita 33 —

Bursa de mărfurî din Budapesta.
din 12 Dec. n. 1894.

Cursul ia bursa din Viena.
Din 14 Decemvre 3894.

ita ung. de aură 4% . . . 123.65
ita de cor6ne aug. 4°/0 . . 98.05
jr. oăil. fer. ung. în aurü 4%°/o * 127.50
ţ, oăil. fer. ung. în argint 102.15
ţ. oăil. ier. ung. de ost. I. emis. 125.—
rl rurale ungare . . . .  97.35
rî rurale croate-slavone. . . 97.50

ung. ou premii . . . .  157.—
pentru reg. Tisei şi Segedin. 143.—

de hârtie austr.................... 100.—
de argint austr....................100.—
de aur austr.........................124.20

h din 1860 ......................... 135.75
de*ale Bănoei austro-ungară . 1043.—

jleoudorl.................................  9.88
imp. ger..............................  60.921/2

ion (lire Sterlinge)...................124.30
de corone austr...................99.80

S ô m I n î e

Grâu Bănăţenescă 
Grâu dela Tisa 
Grâu de Pesta 
Grâu de Alba-regala 
Grâu de BAcska 
Grâu ung. de nordă

Seminţe vechi 
ori nouó ôoiulù

C
al

it
at

ea
 

pe
r 

H
eo

t. Preţulă per
100 ohilgr.

dele. pănă

Sëcarà 70-72 5.35 5.40
Orzù nutreţă 60-62 5.60 600
Orză de vinars 62.64 6.25 6.80
Orză de bere 64.66 7.15 8.15
Ovësü 39.41 5.90 6.20
Cucuruzù bănăţ. 75 .— .—
Cucurusö altă soiu 78 ,_ ■%_
Cucuruzù — ._ __
Hirişcă J1 — —.—

Produotediv.

Ph

Sem. de trif.

Oleu de rap. 
Oleu de in 
Uns. de porc

Slănină

Söu
Prune

Lictară

Nucî
Gogoşî

n
Miere

)!
Ceară
Spirtü

I  «
$ W 
^ 8 5 &

Preţulă per 
100 ehilogr.

dela pànèl

80 6.70 6.75
80 6.75 6.80
80 6.70 6.75
80 6.70 6.75
80 6.80 6.85
80 .— .—

13 o i u 1 fi Ouraulfi

dela pănă

Luţernă ungur, 
francesă

rosiâ
rannat& duplu

dela Pesta 
dela ţeră 
avântată 
afumată

din Bosnia îu baţi 
din Serbia în saci 
slavonii nou 
bănăţenescă 
din Ungaria 
unguresci 
serbescl 
brută
galbină strecurată 
de Rosenau 
bruta
Drojdiuţe de spirt

40.—

57.-

49.-

42J30
47.-

7.75 
7.50 

14 - 
12.50

46.-

65 .-

49.50

43Í- 
48.

7.75
14.50
13.—

Cupsulfi p ie ţe i B ra^ o vA .
Din 15 Decemvre 1894.

note rom. Camp. 9.77 
(itroman. Cump. 9.70 
fileou-d’orl Cump. 9.84 
ibuI Cump. 5.82
rusescl Cnmp. 133.]/2 

(tnrcc-HcI Cutup. 11.15 
igermane Cump. 60.20 
ifono. Albina 5% 100.75

Vend. 9.80 
Vênd*. 9.75 
Vend. 9.87 
Vend. 5.87 
Vênd. 134. V, 
Vend. — 
Vênd. 60.85 
Vênd. 101.25

Cursulü lo s u r i lo rű  p r i v a t e
din 12 Dec. 1894.

cump. vinde.

Basilica 9.— 9.25
Credită . . . . 199.— 2 f 0 -
Clary 40 fl. m, c. 
Navig. pe Dunăre

57.50 58.50
147.— 149.—

Insbruck . . . . 27.50 28.50
Krakau . . . . 2 7 .- 28.—
Laibach . . . . 25.75 26 75
Buda . . . . 61.- 62—
Palffy . . . . 58.b0 59.—
Crucea roşie austr. 13 — 18.40

dto una;. . 12.— 12.30
dto ital. 12.75 13.25

Rudolf . . . 23 50 24.25
Salm . . . . 70.50 71.50
Salzburg . . . . 27.40 28.20
St. Genois 71.— 73.—
Stanislau . . . . 46.— 48.—
Trieitine 41/2°/n 1^0 m- c* Ï 43.— 145.-

dto 4% 50 74. — —.—
Waldstein 50.— 52.—
Serbescl 3% 41 — 41.60

dto de 10 franci .— i —.—
Banca h. ung. 4°/<i 128.50 1 129.—

Têrgulü de rîmătorl din Steinbruch.
La 10 Decemvre n. 1894 

Starea r î m â t o r i l o r ü  a fostû de 
124,945 oapete, la 11 Decemvre au întratft. 
3542 capete şi au eşitiS 1992 rômânêndfi la 
12 Decevem. unü nurûërü de 127.497 oapete.

Se notézà marfa : uuguréscâ v e c h e  
g r e a  dela 42.— or. pănă la 43. — or. 

marfă u n g u r é s e â  tineră g r e a  dela 
43.— cr. pănă la 43.i/2 cr., de m i j 1 o o ü delà

III.

Vine Cráciunü celű bétránü,
Diminâţa lui Cráciunü. 

Dela răsărita jucandü.
Hime’n lume nu’lü mai vede,
Nnm’-o dalbă ’mpárátésá 
Dintr’o dalbă de feróstrá.
Intră’n casă, scrie’n m asă:
0 dalbule, ’mpăratule,
Colo;n süsü la résáritü,
Mândru jócá unü voin icü  ;
Bér nu jócá cum se jócá , 
lotil cătră sóre se íntórná. 

lipöratulü se gátará 
Şiîntr’acolo alergară.
Cum acolo s’a aflatü,
Cătră voinicü a s triga tü :
TiV voinice sé jucámü 
$ caii sé ni-i schimb ám ü !

-  De jucatü putemü juca.
Dér caii nu i-omu schimba,
Cá alü téu e calulü mare 
’I*se şede sub omü tare,
Ér alti meu e calulü '■•fi,
I*se şede sub voin '

IV.

Este-o masă rotilată 
De ângerl încunjurată,
Dela mij locuia mesei 
Mândru mérü a résáritü,
De mere frumosü roditü.
Ér’ când véntulü le clătea,
Merele pe josü cădea, 
îngerii le culegea 
Şi süsü la raiu le ducea;
Ér dela raiu în josü eră 
Este o scară totü de ceră.
Dór pe ea cine coboră?

— Totü cobórá-unü pruncuţa micü 
Cu struţuri de siminicü 
Şi cu unulü de argintfi,
Pentru pace pe pămenta;
Cu unulü de busiocü,
De-alü tinerilorü norocü.
Cu unulü de mintă creaţă 
Dă Dómne gazdei viâţă.

B o e r e n i, 1894.
Constantinii M â n u , 

inveţătoră.

42.— or. pănă la 43.— or. uş 6r ă  dela
43.— or. pănă la 44.— cr.

Marfa tëranéseâ g r e a  dela 42.— pănă
la 43 — or. de m i j l o o ü  dela 42.72 or. 
pănă la 43.— cr. uşâră dela 42.— or. 
pănă la 44 — or.

Marfa sêrbéscâ, g r e a  dela 42— cr. 
pănă la 42.x/2 cr. Transito, m ij l o o i ă  g r e a  
dela, 42.— or. pănă la 42. l/2 or. transito 
uş o r ă  dela 38.— or. pănă la 41.— or.

Porcii îngrăşaţi de ună and dela —. 
cr. păuă la — or., îngrăşaţi ou cucuruzii 
dela —  cr. pană la — cr. Cântăriţi la gară 
ou — .— cr. la pănă — cr..

Bur s a de B u c u r e s c î
din 12 Decemvre n. 1894.

V a l o i ï D
o

bé
n 

da Scad.
cup.

Uu
bani
gata

Rentă română perpetuă 187b 5% Apr.-Oct 99 .«/4
Renta amortisabilä . 5°/0 i) X 96. V*

„ „ (Impr. 1892 . 5% lan.—im 97 V,
r* n din 1893 5°/o 11 V 97 J/,
n „ 1894 int. 6 mil. ?>% Apr.-Oct — .—
„ „ (Imp. de 32.1/2 mil. n lan.-lnlif W -
„ „ (Imp. de 50 mil 4u/o »  n 84.7a
„ „ (Im. de 274 m 1890 47 o i i  i i 85.-
„ „ (Im. de 45 m. 1891 4% i i 84 7s
„ C F. R. (Conv. Schuldver-

1 ’Schreibung . 57c y  i i —
Oblig, de Stată ^Conv. rurale )̂. 67« Mai-Nov 100 V,
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 10 276.-
Oblig, comunei BucurescI 188B ftO/U lan.—Ini 8).—

V  17 ,. din 1834 57o M -Noy. — .—

! » „ din 1888 57c ini.-Dec. --------

•> V ,, din 1890 57o Mai-NOY. 87 V,
Scrisuri fonciare rurale . 57o lan.-lnlie 89 V4

„ „ urbane BucurescI 11 i i 100. V,
!> V  )) 11 5 % 7) 77 85 3/4
n' V  >* Iaşi . . ■ 7o 11 77 77.‘/4

Oblig. Soc. de basalt artificială «7» 11 11

v.a.
Banca Rom. ult. div. fr. 12.81 500 150 V —  .—
Banca Naţion. ult. div «6 . - 500 într. v. 1502.
Banca agricolă , . • • . 5C0 150 v. 121-
Dacia-România ult. div. 85 ies 200 într. v. 377.—
Naţionala de asig. uit. div. 48 lei 200 11 71 3M5.—
Soc. Bazalt. Artif. uit. div. lei 30 250 1
Soc. Rom. de Constr. uit. div. 151. 250 11 11 117.’ -
Soc. Rom. de Hârtie uit. — 100 11 11
„Patria" Soc. de asig. uit d. 4 iei ICO 11 11 105.-
Soc. rom. de petrol 1 em u. d. 0 200 11 11

_ ....
11 11 2 em u. d. 0 1000 11 11

Soc. de fur. militare u. d. 6(* lei 300 11 *1
— ,...

„Bistriţa“ soc. p. f. hârtii 30 „/• 1000 11 11 — . -
Societ. p. const. de Tramways 2 0 0 : i  11 — .—
2 0  iranci aură 20.14

S C O M P T U R Ï :

Banca naţ. a Rom. fi7o Paris 01/ Oi“ / 2 10
Avansuri pe efecte 7% Petersburg # . 47,7o
Casa de Depuneri T'/i Berlin , . »7«
Londra . . . . 2*7, Belgia , , 37o

4% Elveţia . . • • 37o

Proprietarii: D r. A u re l M u re ^ ia n u .

Redactorii responsabilă: G r e g ^ r îu  M aiortt»

E IN E  DE FAGÜIEI
!  lungi de 1 până la 120 cmtri
Ibbb főrte bune, cn n .  10.50
stâojinu □  metric. Se potű  co
manda dela Domnulö Gross, 
trafica şi loterie strada Vămii, 
delà Nagelschmidt têrgulü Strae- 
loru şi deJa firma:

Temesvári István
Brasovü, strada vămii Nr. 5.

565.2-3

TINCT. m  TONICA
Elix ir de nerye al prof. Dr. LIEBER. 

Veritabil numai cu marca de oontravenţie 
crucea cu ancora.

Preparată după prescripţie medicală oficios 
legalisată în farmacia M. Franţa, Praga. Acest 
prepa at este de mulţi ani cunoscută ca unü. 
mijlocü forte probat contra slăbreiunei, bătaie 
de inimă, dureri de spinare, de capü, mistuire 
rea etc. -L a  cerere se dă prospect gratis. — 
O sticlă 1 fl., 2 ii. şi 3 fl. 50 cr. Pentru bolnavi 
de stomacü se recomandă P i c ă t u r i l e  d e  
B to m a e u  S f. I a e o b ,  ca lecă bună reco
mand atű. de medici. Sticla 60 cr. şi l îl. 20 cr.

TTiftarvWlVîl se 'i^decă cu H ydrops- 
4AlU.rupiv^| E s s e n * .  In totü stadiulü 

bóléi vindecare sigură şi iute. Cură greşită es- 
chisă. Pentru succes se garantézá. Domnilorü 
medici se recomandă întrebuinţarea. Pentru de 
plină însănătoşare este suficientü 1—2 sticle 
cu 3 florini. Depou principală

Farmacia „SALVATOR“ Presburg.
In farmaciile din B r a ş o v u : Ed. Kugler, 

Cari Schuster, Victor Roth; Sib i iu :  Wilhelm 
Moricher, C. J Molnár; C l u j ; Széky Miklós 
şi mai în tóté farmaciile.

In tóté ţerile scutitü prin lege, pentru Aus- 
tro-Unaaria marca înregistrată Nr. 460/1.

Suferinţe de peptü
Tusa, cum şi tote bolele, o a t a r e de 
ale canalului de respiraţiă, gâtleju plă
mâni, greutate de respiraţie, Astma, fleg 
mă, tuse mâgăr^scă, răguşea, gădiii- 
tură la gâtil, începutu de tuberculos», 
se potii depărta mai bine şi mai uşorii 
cu întrebuinţarea renumitului şi după 
prescripţia medicală preparata şi reco
mandate Ceaiu Sf. George pachet&â 50 
cr. şi prafulîi care aparţine ceaiului prafa 
Sf George, cutia â 20 cr. împreună cu 
prescrieiea întrebuinţării. Succesu se 
simte după câte-va Mai puţind de 
2 pachete nu se trimetO. La trimetere 
cu posta 20 cr. mai mulţii pentru pache- 
tarea şi espediatâ.

Tote comandele sunt& a se adresa 
directa la St. Georgs-Apotheke. Wien, 
V/2 Wimmergasse 33.

S6 se trimită preţuia înainte cu man
dată poştala.

Cadou P orte S plendid,
pentru Daine

Inimă de aur veritabil double
§1 la ş ii ¥§8811821

cu etui de mă- 
tasă eleganră. 

Tota aceia în aur de 14 carate 
— 11 11. 50 ci*. —

Trimitirea n u m a i cu rambursă.
W ILH GROSZ Juwelier

— IF’-U-ind.a.tă, 1 8 5 4 . =  
VIENA, Margarefhenstrasse 45.

ITu-e jucariâ
nu glumă, nu înşelăciune, ci 

numai curată adever.
De totu lăudata este vestita

Colecţiune-Chicago
constătătore din unu admirabila

şi 12 cadouri, 
î i  st o l a l t ă  l i u m a i  3*05 II.

Ună orolog u remontoir 
de busunară regulată, precisă, 
1 lanţă elegantă fason „Cliwa- 
lier“, 1 pungă de bani fru- 
mosă şi durabilă, 1 notiţă fru- 
mosă, 2 nasturi de manjete 

jdin aură duble cu mecanismă 
Ipatent, ună bricegă de nickel 
cu scobitore, ună creionă ele
gantă cu mecanismă, o scăpă- 
rătore de busunară practică, 

ună acă de cravată, ună necessaire cu o 
oglindă de toiletă, ună peptenă de busunară 
imitaţie de ţestă şi ună obiectă de jux.

Tote ia olaltă costă numai 3 fl. 9 5  e r .
Orologiulă singură valoreză mai multă şi 

dau banii ori şi cui înderâptă, decă orolo
giulă nu va umbla precis. Cine doresce se 
aibă unu orologiu bună şi ieftină, poftescă 
şi comande în grabă.

Orologii deşteptători „Victoria“
ori şi cum va fi aşedată umblă 
precis, calitate escelentâ, cu 
brâncă de secunde, umblă şi deş
teptă forte punctuală.

HM orologiu 2 fl, 20 cr,
cu platforma electrică *  fl. 50 er. şi 
brâncă care arată datumulă 3 fl.

Costumele mele „Tigru“ forte aperătore 
contra f r ig u lu i  şi umecfelei. constă 
din o jachetă şi o perechiă pantaloni, forte 
căldurose şi durabile, numai 1 fl. 70 cr. cos- 
tumulă. La acestea 1 şapcă fină de astra
li an u căldurosă căptuşită lfl., 6 perechi cio
rapi de iernă 1 fl. 1 jacheta pentru dame 
de lână curată de Iîerlin, în colori moderne 
şi frumose, adjustată admirabilă, potrivită 
pe trupă şi forte căldurosă, preţulă pentru 
ori şi care mărime 1 fl 90 cr. Unu şalu pen
tru dame din lână fină, diferite colori 1 fl.

Trimiterea se efectueză numai cu bani 
gata ori rambursa. Grăbiţi cu comandele la 
vechia şi solida firmă

RABINOVICZ
Wien I. Waââfischgasse 4/R.
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4. Ball-Seidenstoffe von 45 kr. bis ft. JJ.65 per JTteter fonne s e h w a r z e ,  
w e is s e  uni> f a r b ig e  Scibcnfioffe t>on 

45 fttr. bis f l .  11.05 per ITteter — glatt, gefireift, farrirt, genujtert, Damafie etc. (ca. 2^0 nerfefy. 
(Qnal. mtb 2000 oerfd?. färben, Deffius etc.) porto= unb jollfrei in bie IPofynung an prioate. HTufter 
mngebenb. 3 riefe fojien JO fr. unb poftfarten 5 fr. Porto nadj ber Sdjroetj.

S e ld e n - F a b r lk  G-. H e n n e b e r f  (K. n. K. ßofltef.) Z ü r ic h .

X
K ű s “* -£> -:na. c v u s c r p  é r e t t ig .  “ lö f S

„ F I L I A L A “
fabricei de împletituri şi tricotage (M. Vogeisang)

s t r a d a  P o r ţ i i  Mr. £1.%
cu condiţii favorabile, că potă satisface On. clientelă în tóta 
privinţa, avéndü Depoulü şi tóté articolele ce se lucră în fabrică.

Oferü p. t. publică spre oumperare c i o r a p i ^  n i ă n u s i ţ  
ga in aşe , v e s te , b o n e te , fa s te  şi alte mărfuri împletite, 
de calitate fórte bună, şi asortimentü multu mai mare, ca pană 
acuma, cu preţuri moderate.

Recomandă cu deosebire căm ă ş i şi p a n ta lo n i d e  
lân ă , pentru ambele sexe. cum şi depoula meu de nou aran- 
giattl, în maruntuşuri; precum: lâ n u r i d e  î l l ip le l i t  şi 
cu su ţii, b u m b ace , a lb e  şi c o lo ra te ,  a ţă , m ă tase , 
cop«***, p a n g lic e , balene," a ce  de tot felul etc.

Comande şi r e p a r a t u r i  de î m p l e t i t u r i  se execută 
promptă şi ieftin

Cu tóta stima:

www w vw vw vw w vw vw vm  m  m m m r n m m  A\

DUMBACU de umplutü 
plapome cu 45 cr. klgr.

şi alte qualităţî mai bune. cu pre
ţuri iórte reduse, se capătă la D-nii

Spuderca & Temesvári
Braşov, str. Vămii Nr. 6.

KKXXXXXXKXXXXXKK

&

o locuinţă elegantă, din 
odăi, bucătărie, conductti < 
apă. Tot acolo e de vârnja 
unu Pianu şi unele mobi 

strada Vămei Nr.
etagiulu al II-lea.

GM&MMSMMMMMMMMM

567.2—B Georg Foith.

r
AVISÜ.

n

i

Subsemnatulu am onôre a aduce la cunoscinţa on. publică 
din Braşovă şi din afară, că pe lângă comerciulü en gros ce-lă 
portă de 23 ani,

SŒ2cl d e s c l a i . s v L
în Strada C o s t iţa  d e  joSU împârţindu-se şi în Strada Hir- 
scher în C asa  I¥r. 13, în apropiere de t â r g u l ă  S t r a e l o r ă ,  
vis-a-vis de fosta B a n c a  T r a n s i l v a n i e i

O F I L I A L A
en gros şi en détail cu totu telula de pescăria- sàratü şi prôŝ  
pëtü, precum: Morînu, Somnii, Crapii, Şalău, Cigă, Lacherdă (La- 
pardon), etc.

Asemenea ICRE NEGRE de R o m â n i a  moi şi tescuite, ICRE 
ROŞI moi şi tescuite, Untdeiemnü v e r i t a b i l ă  d e  m ă s l i n e  
g r e c e s c u ,  Măsline de V o i  o şi T r i l e ,  Roşcove şi alte diferite 
mărfuri coloniale şi pescăriă, care le vêndu cu  p r e ţu r i  m o 
d e ra te  atât5 en gros câtă şi en détail.

Inv ită  cu totă onôrea pe P. T . publică a visita f i l i a l a  
m e a  asigurândă, că va rëmânea satisfăcută în t6tă privinţa.
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Ca distinsă stimă

VASILŒ N. BIDÏÏ.
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Dintre tóté hârtiile pentru ţigarete Í* 

este recunoscută de cea mai bună hârtia *  
de ţigarete veritabilă franţuzescă

33Le Gloria**
fabrieaţiunea d-loră

J 0 8 I F Ú  B Á R D O U  & F I L S
în P E R P IG N A N — P A R IS .

80 medalii de aurű, 16 diplome de onóre mari, 
20 diplome „Hors Concours“.

„Le Gloria" este hărtia, care în îineţă şi bunătate întrece 
tóté celelalte hărţii de cigarete ce esistă.

„Le Gloria“ este numai atunci veritabilă, decă fiă-care 
cărticică portă firma IO S IF U  B A R D O  (J & F IL S .

„Le Gloria“ se electueză cu marginele netede seu cres
tate (perforate.)

„Le Gloria“ se efectueză şi ca tuburi şi adecă într’o calitate 
neîntrecută de fină.

„Le Gloria“ este de căpetată în Braşovu la tóté marche- 
tăniile şi băcăniile en-gros, precum şi la fiă-care debitantu 
mai bună de tutună. 52.

^XXXXXX3TXX XX XX xxxxxxxxxxxxxxxxj?

Anunciurî
(inserţiimi şi reclame)

S u n tü  a se adresa s u b s c r i s e i  

administrations. En casu S ű  pu
blicării u n u i a n u n c iu  m a i m u lt

d e  odată se face scădementu, 
c a r e  cresce cu câtu publicarea
s e  f a c e  mai d e  multe-crs.

Atiministraţiunea 

„GAZETEI TRANSILVANIEI»“
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Restaurantulü Făgărăşanu.

CC

os

A m  on6re a aduce la cunoscinţa on. publică, 
că S â in b ă t& ţ  în  §  D e c e in v r e  n. a m  d e s c l i i s i i  u n i i

p*~Nou Restaurantu -*■
în Strada Porţii (Căldărariloru) Nr. 60, casele d-lui Ridely.

Noulfi restaurantn, arangiatu şi întocmită din 
nou, cu unu salonu spaţiosu şi odăi laterale pentru pu- 
blicu, p6rtă numele:

EiitamiMi Făgărăga&B.
Vinuri vechi şi de masă din cele mai fine şi uş6re, 

atâtu dela noi, câtu şi din străinătate. Bere Habermann 
Rucătăriă fină şi bogată de ArdealH şi România. 

Se dă şi costu
cu abonamentu lunară afară şi înlăuntru.

Serviciu promptu. — Preţuri moderate.
Rogu on. publică, pe care speră a-lă satisface 

pe deplină, ca se me onoreze cu sprijinulă său.

Mcolae Făgărăşanu.

pentru

Dr. Rosa’s Lebens-Balsam“.

Dr. Rosa’s Lebens-Balsam
'  eritabilü. sé póte procura numai în 

3Deposit-va.l-u. p r in c ip a -l-u . al-a. prod.-a.cétox-u.l'ai

É. Fragnep,
Farmacia »Zum schwarzen Adler“ Prag 205—3.

I n  B u d ap esta  : la farmacia I. von Török.
Tóté farmaciile din Brasovűy precum şi tóté farmaciile mai mari din monar

chia Austro-ungară au depositü.’ din acestü. balsamü de viâţâ.
Totü de acolo se póte avea :

Alifia de casă universală de Praga
(DEPrstgrer T J n i v e r s a l -H a u s s a lT o e )

unü medicament̂  sigurö şi prin mii de scrisori de mulţămire recunoscuţi) îi 
contra tuturorű inflamaţiuniloru, răniloru şi umflaturiiorü.

Acesta se întrebuinţâză cu succesü sigurü. la inflamaţiunî, la stagnaţiunea l«p-1 
telui şi întărirea ţîţelorii cu ocasiunea îuţărcării copilului, la abscese, ulcere, pustule ci 
puroiu, carhuncule ; copturi la unghe, la panariţii [ulceraţiunl la degete, la întărituri, 
umflături, tumórea glanduleloru limfatice, lipume etc. — Tóté inflamaţiunile, umflaturi, j 
întăriturl se viadecă în timpulü. celü mai scurtü ; la caşuri íusé, unde s’a formata 
puroiu, absórbe buba şi o vindecă ín timpulü celü mai scurtü fără dureri.

In cutióre á 25 şi 35 cr.
Fiţ i  atenţi !

* • ■ i De-óre-ce alifia de ca^& uuiversală de Praga sé irri-
teză fórte desü, facü pe fiă-cine atentü, ca singurü numai
la mine se preparézá după receta originală. Acésta este no- j

mai atunci veritabilă, decă cutiór- le din me’alü galbinü, în cári se pune, suntü ín
r^te în hârtia roşiă pe care se află tipărită în 9 limbi esplicaţiunea cum sé se înţn-j
buinţeze, împachetate şi în cartóne vinete, — cari suntü provédute î'U marca f’fibricíí
de mai süsü.

Balsamű pentru aup.
( O - e l a - ö x - E a l s s t m )

Celü mai 
vindecarea aurului

i probaţii şi prin multe încercări celu mai temeinicii medicamentă pentru 
Lului greu şi spre redobândirea audului perdutti. I Flacon I 51.

Restaurantulü Făgărăşanu.

SUPEI® DE STOMiCHD SI 1TOII.B ACESTORA!!
Mijloculd cela mai buntl şi eficace pentuu menţinerea sănetăţii, curăţirea sucuri* 

lorii precum şi a sângelui şi pentru promovarea unei mistuiri bune este deja pretutin» 
dene^ cunoscutului şi plâcutulti

Acestu balsamii preparata cu îngrijire din erburiie alpine cele mai bune şi tămâ- 
duitore să dovedesce ca forte folosiotril în contra tuturorii greutătiioru de mistuire câr
cei de stomachO. lipsa de apetitu, rîgăelei, congestiunilorâ, haemorhoideloru etc. etc. In 
urma eficacităţii sale a devenita acesta balsama acum una singura şi dovedita medi* 
eam entu de easa p opora l* .

S t ic la ,  m a r e  c o s tă , 1. fi - ,  m i c ă  5 0  c r .
Mii de scrisori de recnnoscinţă stau Ia disposiţiă!

F IŢ I  A T E N Ţ I!!!
Spre a evita înşelătorii, facă pe fiecine atenta, că fiă-care sticlă cu Dr. Rosa’sI 

Lebens-Balsam, care singura numai de mine este preparatâ după receta originală, estej 
învelita în hârtiă grosă albastră, care portă în lungula ei inscripţia: Dr. Rosa’s Le-l 
bens-Balsam din fărmaoia „zum schwarzen Adler“, B Fragner, Prag, 206—Bu în limbii 
germână, boemă, ungara şi franceza, şi cari sunta provedute cu alăturata marcă a fa- 
brizei luată sub scutula legalQ.

Tipografia A, Muroşianu, Braşov.


